

# FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II.—Núm. 261

VALENCIA.—Jueves 24 de Junio de 1937

## Leed y propagad Prensa confederal y anarquista

### ALTA LA FRENTE, ENERGICO EL ADEMAN

Extracto del discurso de Federica Montseny en el Velódromo de Invierno de París, en el mitin celebrado el día 18 del corriente

#### Una merecida recon- vención al sector fran- cés apático con nues- tra lucha liberadora

Camaradas y amigos: He venido a París con ilusión. Esperaba hallar, congregada en este acto, toda la conciencia liberal de Francia, todo el espíritu antifascista de las masas francesas, toda la simpatía que merece y necesita la tragedia española. Permittedme que os diga que me siento decepcionada, que no sois aquí tan numerosos como deberíais ser y como la C. N. T. y España merecen. Nuestro drama, nuestra lucha, nuestro esfuerzo, lo que hemos hecho y lo que estamos haciendo, lección dada a un mundo que, con su cobardía y sus vacilaciones ha hecho posible el triunfo del fascismo, debían excitar, por lo menos, la curiosidad apasionada del pueblo francés, que no ha podido olvidar que es el pueblo de la gran revolución y de la Commune.

#### Una pesadilla que el proletariado francés aleja con la mano

Una vez más, la sensación de nuestra soledad, del abandono en que el mundo ha dejado a España, se apodera de mí. ¡España está tan lejos! Parece que el peligro que a nosotros nos amaga, que la lucha que nosotros sostenemos, sea algo remoto y lejano, una pesadilla que el proletariado francés aleja con la mano, creyendo que sólo con ese gesto, nuestro drama, nuestra guerra civil, el sacrificio cruento de tantos hombres que han sabido morir por la libertad y por la paz del mundo, no serán el drama de Francia, dentro de muy poco tiempo.

El fascismo se extiende como una mancha de aceite. Si triunfara en España, al cabo de muy pocos meses habría triunfado en Francia. Y si no triunfara en Francia, el fascismo, dueño y señor de tres naciones, envalentonado por una sucesión de éxitos, sólo debidos a las vacilaciones fatales de la democracia y la abulia suicida del proletariado internacional, caería sobre Francia. Tened en cuenta esto. El fascismo es expansión territorial, el fascismo es fatalmente imperialismo, como una razón misma de su existencia, ya que está sentenciado a no inmovilizarse. La inmovilidad, para él, sería el fin, sería la muerte.

El proletariado internacional, las democracias de Europa no han querido comprender esta verdad tan elemental y tan simple: Que en España se estaba, se está jugando

la suerte del mundo. Y hemos debido asistir a un doble fracaso alrededor del conflicto de España. Han fracasado las democracias, como fuerzas estatales, como Gobiernos, y ha fracasado el proletariado, como fuerza revolucionaria y antifascista. Las Internacionales, las tres, la sindical, la segunda y la tercera, incluso la nuestra, han fracasado al no saber organizar la protesta mundial del proletariado, obligando a los Gobiernos a situarse, en lo que a la invasión de España por Italia y Alemania se refería. Cuando nosotros pedíamos armas con desesperación, toda la solidaridad internacional se ha limitado a darnos chocolate y leche condensada para nuestros hijos. No se ha sabido ni aun organizar el sabotaje, el boicot, para conseguir que, ya que nosotros no podíamos recibir armas, tampoco las recibieran los rebeldes. ¡Terrible responsabilidad para los proletariados de Francia, de Inglaterra, de Bélgica, de Suiza! En cuanto a la democracia, ha dado el ejemplo más vergonzoso de cobardía ante la bravuconería fascista que puede darse, consintiendo esa farsa de la No Intervención, del Control ejercido por los mismos Estados beligerantes contra nosotros y dejándose llevar al valvén de los intereses capitalistas, puestos en peligro por la revolución que había estallado en España.

#### Con odio y desprecio

¡Camaradas! Hablo con un fondo de odio y de desprecio hacia todo ese mundo que contempla impasible nuestro drama. La amargura que hay en mi alma debe transparentarse a la fuerza en mis palabras. He venido aquí a decir unas cuantas verdades duras, crueles, implacables. No son vuestros aplausos los que busco, sino el eco de vuestras conciencias, conmovidas y atormentadas.

Si hubiérais podido seguir todo el discurso del camarada García Oliver, mi labor se simplificaría, sabríais, ya ahora, cuál ha sido, cuál es, la historia de luchas, de persecuciones, de esfuerzo continuado, de la C. N. T. en España. Ha sido ella la que ha mantenido en permanente tensión heroica, la que ha sometido a constante gimnasia revolucionaria al proletariado español, preparándole para esa resistencia al fascismo, que es el ejemplo y la lección dados por el pueblo español al mundo.

Porque, en realidad, es esto lo más importante, lo más fundamental, según nosotros, de lo que la C. N. T. y el proletariado español han sabido hacer: Demostrar a todos los trabajadores del orbe, que la resistencia contra el fascismo es posible, que a la violencia organizada del fascismo, última carta del capitalismo mundial para sostener

sus privilegios y defender sus intereses hay que oponer la violencia organizada de la clase obrera. La unidad de clase de los oprimidos, de los despojados, de los explotados, contra los opresores, los explotadores, los privilegiados. Esa unidad de clase, ese propósito que creó la primera internacional de los trabajadores, ese anhelo que reunió las voluntades gigantes de Marx y Bakunin en una obra común: ese grito de la Internacional: "Trabajadores de todos los países, uníos!" Nosotros lo hemos hecho realidad viva en España. Y es, gracias a ello, que se ha podido plantar cara al fascismo, que pudimos vencer al fascismo en el primer momento. Porque es preciso no olvidar que los facciosos, vencidos en toda España, aparte Zaragoza, Sevilla y alguna otra población de menor importancia, cobraron impulso y fuerza e iniciaron el contraataque, cuando llegaron los refuerzos del fascismo exterior, traducidos en armas, en dinero y en hombres. Si a nuestra unidad para la lucha, si a nuestra acción decidida hubiera contestado la unidad para la lucha y la acción decidida de los trabajadores de todos los países, el fascismo estaría ya vencido en España y habría recibido un golpe de muerte en Italia y Alemania. Desde luego, se habría hecho imposible su extensión por el mundo, su contagio trágico.

#### Si la dignidad no es un mito todos los ene- migos del fascismo de- bemos hallarnos reunidos

Pero, en fin, las cosas han ocurrido como han ocurrido y de la lección doble o triple los obreros de Francia, como todos los obreros del mundo, han de extraer una lección más: la de que el fascismo sabe unificar todos los intereses, todos los pensamientos autoritarios, todos los privilegios, todas las ambiciones, que daña y pone en peligro el avance moral de la clase obrera y los peligros de revolución social que entraña el paro forzoso y el exceso de maquinismo en manos de la sociedad burguesa. Y si el fascismo sabe hacer eso, los trabajadores de todo el mundo han de saber imitarle, aunando también las voluntades, los pensamientos, las nobles ambiciones liberadoras de todos los hombres de buena voluntad y de conciencia libre. Han de saber luchar contra el fascismo en el terreno a que el fascismo nos lleva, formando el bloque compacto del antifascismo, como defensa de las libertades y de los derechos del pueblo y de las libertades y de los derechos del hombre que hace un siglo y medio

precisamente vosotros proclamásteis. Si la personalidad humana no es una entelequia, si la dignidad humana no es un mito, si hay en nosotros necesidades superiores a las más bajas de la bestia, si tenemos conciencia de deberes espirituales vinculados a la propia majestad del hombre, si todo eso de que tanto se ha hablado y por lo que han sabido morir tantos hombres a través del tiempo, no es una gran farsa, todos los enemigos del fascismo, que destruye todo esto, que somete al hombre y lo reduce a la condición de máquina obediente, que anula todas las conquistas del cerebro humano y nos sume en un abismo de esclavitud y de miseria moral y física, hemos de encontrarnos reunidos alrededor de un objetivo común: impedir que los Estados totalitarios se consoliden y que la Bestia Negra de la Autoridad exacerbada y frenética se haga dueña del mundo.

La C. N. T. ha sabido realizar esa misión alta y útil en España. Ha sabido encararse con todas las realidades y reaccionar ante ellas. Por eso se nos acusa. Por eso hay camaradas que estiman que nosotros hemos renunciado a nuestros ideales y hemos iniciado un camino de rectificaciones peligrosas. No. Nosotros nos hemos encontrado ante problemas vitales, palpantes, ante los que no se podía esconder la cabeza bajo el ala, ante los que debía buscarse una solución inmediata, ya que de ella dependía el triunfo o el fracaso. Por ejemplo, en lo que se refiere a la guerra. Fué Durruti el primero —no sospechoso precisamente de falta de contenido anarquista— el que comprendió que la guerra debíamos hacerla tal como la hacía el enemigo. Que era preciso convertir en un ejército con técnica militar, con mando eficaz y único, que pudiera luchar con ventaja y ahorrando el mayor número posible de vidas, nuestras Milicias desordenadas, heroicas, pero ineficaces. Y el mando militar se organizó y se improvisaron los jefes que no teníamos y se ha hecho el ejército que no existía. Un ejército con jefes como Mera, albañil de la C. N. T., que ha declarado públicamente: Cuando la guerra termine, Mera, albañil, volverá a coger el palustre de su oficio y enterrará al Mera general de hoy.

La C. N. T. ha comprendido que, en lo que respecta a todos los problemas había de tener un punto de vista, un plan concreto. Hoy lo tiene. Lo tiene en Economía, lanzando las grandes líneas para todo un proyecto de reconstrucción de España, de realizaciones revolucionarias por etapas, que comienzan por la municipalización de la vivienda y de la tierra y que exigen la legalización inmediata de todas las colectivizaciones, conseguida en lo que al campo se refiere. Lo tiene en justicia, en enseñanza, en obras públicas, en seguridad interior, en política exterior, en defensa. Con criterio constructivo, encarándose con las realidades, no soslayándolas, refugiándose en la intangibilidad de principios que son letra muerta cuando no pueden solucionar los conflictos planteados por el curso de los acontecimientos y por el encadenamiento de hechos sucesivos que constituye la vida de los hombres y de los pueblos.

### COMITE REGIONAL URGENTE

El próximo viernes día 25, a las 10 en punto de la mañana, se celebrará Pleno Regional de Federaciones Locales y Comarcales.

Encarecemos la asistencia de todos los organismos mencionados, ya que se han de discutir cuestiones de importancia para la Organización.

POR EL COMITE REGIONAL,  
EL SECRETARIO

#### Nuestra gran falta, nuestro gran crimen...

Esa es, según parece, nuestra gran falta, nuestro gran crimen, del que nos acusan no pocos anarquistas que no han sabido ni podido superarse a sí mismos y revitalizar un ideal que no puede ser inmóvil, inactivo. Nuestro sentido práctico, nuestro afán de construir, de encarnarnos con la realidad y luchar por ponerla de acuerdo con nuestros deseos, luchando con las cosas, con los hechos, interviniendo activamente en la Historia. ¡Errores! Sin duda los habremos cometido. ¿Quién no los comete? Sólo no se equivocan los que no hacen nada.

Voy a terminar. Estoy ya cansada y vosotros también. Además, muchas cosas nuestras no podéis comprenderlas. ¡Ah, camaradas, obreros franceses! ¡Qué diferencia hay entre la vida que lleváis, despreocupada, tranquila, apartando con obstinación las preocupaciones, para extraer de la existencia la mayor cantidad posible de goce, y la que llevamos nosotros en España. Hemos aprendido a no estimar la vida, viéndola de qué manera mueren los hombres. Y hemos aprendido a despreciarla, cuando, para conservarla, deberíamos imponernos una existencia de miseria espiritual y de vergüenza íntima. Todo esto lo siente y lo piensa todo nuestro pueblo. Lo sienten y lo piensan los hombres que mueren en los frentes y las multitudes que perecen bajo los bombardeos en las poblaciones de la retaguardia.

Desde Octubre, toda España vive en tensión heroica, en una tensión que ha ido en crescendo, aumentando el diapason, hasta llevarnos al heroísmo del pueblo de Madrid, que desafía cada día a la muerte, convertida en obuses, y de ese pueblo de Bilbao, que se defiende casa por casa, que se bate como puede contra el fascismo de fuera y de dentro. Vosotros, obreros franceses, que vivís vuestra vida tranquila, que sabéis que el metro os espera al salir de este acto, y vuestra casa apacible, sin peligro de bombardeo alguno, no podéis saber lo que es eso. Pero sí, podéis, debéis saberlo, por cuanto habéis vivido la guerra europea, habéis sentido grufir sobre París los mismos obuses que destruyen hoy Madrid, que asedian Bilbao, que han sembrado la muerte en Málaga y en Almería.

#### Si el fascismo triunfase en España...

Pues bien; es preciso que os habituéis a pensar una cosa: Los obuses que han destruido Guernica y Durango, las bombas que hoy caen a centenares sobre Bilbao, todo ese horror que hoy consideráis y contempláis lejano, sabedlo bien, será el próximo horror de Francia, de París. Las mismas bombas, tiradas por las mismas manos, que asedian a nuestras mujeres, a nuestros viejos y a nuestros niños, que les persiguen por la carretera de Málaga a Almería y de Bilbao a Santander, caerán sobre vuestros viejos, vuestros niños y vuestras mujeres. El fascismo es eso. Es la gue-

(CONTINUA EN LA PAGINA  
SIGUIENTE)

# Confederación

DESDE ALCOY

## El tiro por la culata

Seguendo la campaña iniciada por el flamante Partido Comunista, el jueves 17 de los corrientes se celebró en uno de los teatros de esta localidad, por parte del partido de las "consignas", un grandioso mitin (cuatrocientas personas ocupaban el local), en el que intervinieron el famoso consejero de Agricultura del Consejo Municipal de ésta y el no menos famoso y "as" de los escándalos, Millá, muy conocido por sus andanzas en Alicante.

En primer lugar hizo uso de la palabra Ferrer, el que entonó un canto a la unidad de la clase trabajadora, haciendo resaltar que en estos críticos momentos que estamos atravesando la clase trabajadora, no deben de existir luchas intestinas que solamente favorecen a los fascistas. Hecho el primer párrafo de su peroración, él mismo procura hacer en un todo lo anteriormente dicho por cuanto que de una manera que no acertamos a calificar empieza a verter ceno sobre la Organización Confederada.

En segundo lugar se levanta a hablar el héroe de los pataleos. De una manera decidida y sin escrúpulos, a la vez que indocumentada, empieza a decir que Cataluña no ha hecho nada por ganar la guerra. Al llegar a este extremo, un compañero pide pruebas y a la vez la palabra, a lo que por toda prueba dice que no es necesario ir a Cataluña, sino que aquí, en Alcoy mismo, la Industria Textil no trabaja más que cuatro días por incapacidad e irresponsabilidad de sus dirigentes y al mismo tiempo por el haber hecho "el ensayo" que, según ellos, es el tener la industria socializada. Vuelve el mismo compañero a pedir la palabra con más decisión que antes, pero por toda respuesta se ve rodeado de una serie de individuos llevados allí expresamente para guardarles las espaldas, los que tratan de agredir, a nuestro compañero, cosa que un compañero pudo evitar.

Como es natural, las acusaciones hechas contra el Sindicato de la Industria Textil no podían quedar así y menos por cuanto el que presidia el mitin antes mencionado es vicesecretario de una de las secciones del Sindicato y otro que se sentaba en la presidencia también trabajador de la Industria. Llega el sábado 19 de los corrientes, y el Sindicato tiene necesidad de celebrar asamblea ordinaria; en los asuntos generales, por parte del compañero que presidia, se plantea la cuestión de las acusaciones hechas sobre el Sindicato, diciendo que no se puede permitir que mientras los compañeros que están al frente de la Industria no regatean en sacrificios yendo a las mismas líneas de fuego, como así lo comprueban unos documentos que se leen extendidos por la Junta de Compras de Madrid, y a la vez habiendo establecido relaciones con Turquía y Francia con el fin de poder llevar materias primas para que no se paralizase la Industria, que se venga a envenenar a la clase trabajadora.

Un compañero propone, cosa que se ve con simpatía, que los que hacen esa labor deben ser puestos a la picota por higiene social, a lo que toda la asamblea da su conformidad. También hablan dos comunistas; el uno no dice nada de particular, y el otro dice que él no se hace solidario de las palabras dichas por Millá. Otro compañero lee un dictamen de la Junta de revisión del Gobierno, en cuyo dictamen se dice que después de hacer las oportunas investigaciones en todos los departamentos, tanto en la dirección técnica como en la Administrativa, quedan altamente satisfechos del buen orden y desarrollo de la Industria. Dicho dictamen está firmado por tres representantes de dicha Junta, los cuales son socialistas y comunistas, respectivamente.

Así es que, por esta vez, les ha salido el tiro por la culata, como vulgarmente se dice, al partido de las "consignas". En cambio, la Organización Confederada sale más limpia y robustecida por la confianza que la clase trabajadora tiene depositada en ella, la cual trabaja sin demora con el fin de afianzar y dar un mentís rotundo a los detractores de la Revolución.

A. MOLLA

Alcoy 20 de Junio de 1937.

## Federación Nacional Sindicatos Unidos Sanidad

COMITE NACIONAL

### Lo que será "Aura Nueva"

Los sanitarios, fieles a nuestro postulado de ser conscientes y organizados, hemos de cultivar al pueblo en el complejo desarrollo de la Sanidad.

Para ello el C. N. de S. ha tomado el acuerdo de darle vida a

"AURA NUEVA"

"AURA NUEVA": Será la REVISTA Sanitaria por la que desfilarán educativas las más sinceras plumas de la Ciencia y de la Sociología.

Vergel en el que se gestará lo que ha de ser la Sociedad FUTURA, en la que la gran familia social viva

(VIENE DE LA PAGINA ANTERIOR)

rra, es el imperialismo amenazante, es la destrucción de todos los valores de nuestra civilización.

¡Pensad en ello, obreros de París! Si el fascismo triunfara en España, el fascismo caería sobre Francia. Nuestra tragedia de hoy, que apenas consigue conover al mundo, movilizarnos como masas y como hombres, sería vuestra tragedia, la tragedia de toda Europa, multiplicada al infinito. Nosotros no la veríamos. No la veríamos porque, si esa desgracia llegase, preferiríamos la muerte, a sobrevivir a tal fracaso y a tal vergüenza. Termina, camaradas, repitiéndoos

al margen de todo lo que no sean reglas comprobables.

¡PUEBLO! Patrocina "AURA NUEVA"; sus páginas te darán a conocer la NUEVA HIGIENE nacida de la REVOLUCION.

El hogar sin principios de higiene es un hogar siempre propenso a ser nido de dolor en vez de ser aquel florido que, ignorantes, cantamos al corazón de la hembra amada.

OBRREROS, POETAS, LUCHADORES: En una Sociedad de ignorantes se ahogan siempre las flores de la Libertad.

Un enfermo es siempre egoísta y, el egoísmo, es la negación de la razón... Dejar de serlo he ahí nuestro deber. Única razón de que nazca "AURA NUEVA".

¡PUEBLO! Patrocina la REVISTA de la RAZON y la SALUD. TU REVISTA.

Las páginas en las que la futura MADRE aprenderá a serlo con dignidad.

¡PUEBLO! Toda obra cultural ha de ser tu obra; no esperes que sin tu sacrificio los demás te la hagan. Trabajador, manual o intelectual: Inscribiéndote a "AURA

esa frase terrible, que quisiera que os aprendiérais de memoria, para que, a su influjo, se galvanizaran vuestros cuerpos y vuestras conciencias y comprendierais todos cuál es vuestra tremenda responsabilidad y vuestro tremendo peligro: Si el fascismo triunfa en España, vendrá fatal e inevitablemente la guerra, que a costa de tantos sacrificios y de tantas cobardías queréis evitar. Si el fascismo es batido en España, el fascismo se hunde en Italia y en Alemania y el mundo podrá respirar, alejados, por mucho tiempo, los fantasmas siniestros de la guerra y de la esclavitud.

Nada más.

NUEVA", semestral o anualmente, harás tu propia obra.

¡ESTUDIANTES!, estudiantes de Medicina y Cirugía, de Veterinaria y Farmacia. Comprendiendo vuestro valor en la futura Sociedad, este C. N. de S. Asistencia Social e Higiene ha tomado el firme acuerdo de poner a vuestra disposición dos páginas de "AURA NUEVA".

¡ELLAS OS ESPERAN! COMPRAD Y PROPAGAD LA REVISTA DE TODOS. HE AHI EL DEBER DE TODO HOMBRE QUE QUIERA SER PARTE INTEGRANTE DE LA NUEVA VIDA QUE SE GESTA CON LA SANGRE DE LOS MARTIRES DE LA LIBERTAD. "AURA NUEVA" SE PONDRA A LA VENTA EL DIA 15 DEL MES DE AGOSTO Y SU PRECIO SERA EL DE UNA PESETA.

### ¡Atención! ¡Atención! Muy importante

## Confederación Regional del Trabajo de Levante

SECCION CLASES PASIVAS

Todos los familiares que hayan tenido muertos, inútiles o desaparecidos en acciones de guerra, oeberrán pasarse por la Avenida de Nicolás Salmerón, número 2, quinto piso, para solicitar las pensiones que el Estado tiene determinadas para estos casos, con la documentación que a continuación se cita:

Si es muerto y reclaman los padres:

- 1.º Certificado de nacimiento del muerto.
- 2.º Certificado de soltería del mismo.
- 3.º Certificado de matrimonio de los padres y de defunción, caso de haber muerto alguno de estos.
- 4.º Cédula personal.
- 5.º Certificación de que no perciben sueldo del Estado.

Si la pensión la reclama la compañera:

- 1.º Certificación de casamiento (judicial).
- 2.º Certificación de reconocimiento de los hijos, caso de no estar casados.
- 3.º Certificación de nacimiento del muerto.
- 4.º Cédula personal.
- 5.º Certificación de que no perciben sueldo del Estado.

Los compañeros que por heridas sufridas en el frente resultasen inútiles:

- 1.º Certificado del Tribunal Médico, en el que certifique su clase de inutilidad.

Advertimos que las instancias y los certificados de las Columnas, que acrediten la muerte o desaparición, así como los que hayan sufrido heridas por cuya causa resultasen inútiles, serán pedidos desde estas oficinas, debiendo enviar por correspondencia certificada, los interesados que residan fuera de esta capital, las direcciones donde operan actualmente las Brigadas a que pertenecían.

ADVERTIMOS QUE ESTA INFORMACION, ASI COMO LA TRAMITACION DEL EXPEDIENTE NECESARIO, SERA COMPLETAMENTE GRATUITA.

EL DELEGADO, AMADOR MARTINEZ VALERO

## Grandioso Mitin en Cartagena

El domingo, día 27, a las diez de la mañana, se celebrará un magno acto de afirmación confederal y anarquista en esta localidad, en el que harán uso de la palabra los compañeros siguientes: JOSE PROS, por el Comité Regional de GG. AA. ARMANDO ARTAL, por el Comité Regional de Campesinos. FEDERICA MONTSENY, por el Comité Regional de la C. N. T. UN COMPAÑERO de la localidad que presidirá. ¡Pueblo de Cartagena, dado la importancia del acto, no faltéis! Los momentos actuales así lo exigen.

## C. N. T. J. J. LL. F. A. I. Comisión de Propaganda Unificada

TELEFONO 16.539

### Actos a realizar

Día 26.—EN CUEVAS DE VINEROMA: Mitin. Oradores: Narciso Poymeráu y J. Rueda Jaime.

Día 27.—EN BENIFAIRO DE VALLDIGNA: Mitin. Oradores: E. Martín Moreno y J. Rueda Ortiz.

Día 30.—EN VILLAMARCHANTE: Conferencia a cargo del compañero Juan Rueda Ortiz.

Día 2 de Julio.—EN ONDA: Mitin. Oradores: E. Martín Moreno y Juan Rueda Ortiz.

Día 3 de Julio.—EN VALL DE UXO: Mitin. Oradores: Narciso

Poymeráu, Gil Martí y Juan Rueda Jaime.

Día 4 de Julio.—EN YECLA: Mitin. Oradores: E. Martín Moreno, A. Artal y Juan Rueda Ortiz.

Día 5 de Julio.—EN BENIFAYO: Mitin. Oradores: N. Poymeráu y Juan Rueda Jaime.

Nota: Todas las localidades donde se celebren los anunciados actos de esta sección, cumplirán con arreglo a la circular enviada en fecha de 12 de Mayo del corriente año.

LA COMISION DE PROPAGANDA

## Comité Regional La ayuda al Comité Nacional, en marcha

SECCION DEFENSA

Los periódicos "NUEVO RUMBO", de Elda; "AGITACION", de Vinaroz; "PUEBLO LIBRE", de Sueca, y "VIDA", de Gandía, enviarán 100 ejemplares, mediante pago, a este Comité Regional (sección Defensa), para el envío al frente.

SECCION PROPAGANDA E INFORMACION

¡¡ESAS CARTERAS!!

Se encuentran depositadas en este Comité Regional (Sección Propaganda), las carteras siguientes:

- Una, con documentos, a nombre de Juan García Artero; otra, a nombre de Manuel Cambra Hernández; otra, a nombre de Edmundo Llorente Ponte; otra, a nombre de José Iniesta Portaña; otra, a nombre de Juan Melles Fixas, más los carnets de Manuel Aragón de Jiménez, José Abella Sans, José Cogollos Albelda, José Branera, Laureano Martínez, Desiderio Alcocer, Domingo Gómez García y Francisco Martínez Tolosa, que serán devueltos a quien demuestre ser su documentación.

## Grandioso Mitin en Murcia

El domingo, día 27, a las seis de la tarde, se celebrará un magno acto de afirmación confederal y anarquista en esta localidad en que harán uso de la palabra los compañeros siguientes: JOSE PROS, por el Comité Regional de GG. AA. ARMANDO ARTAL, por el Comité Regional Campesino. FEDERICA MONTSENY, por el Comité Regional de la C. N. T. UN COMPAÑERO de la localidad que presidirá.

¡Pueblo de Murcia, dado la importancia del acto, no faltéis! Los momentos actuales así lo reclaman.

## AVISO

Los compañeros que tenían correspondencia con José Alvear, que lo hagan a Caudete de las Fuentes (Valencia), a la Federación Local de Grupos Anarquistas.

F. A. I.

## Federación Local de Grupos Anarquistas

A todos los Grupos adheridos a esta F. Local se les convoca a reunión plenaria, que tendrá lugar hoy jueves, día 24, a las nueve y media de la noche, en nuestro domicilio social, Paz, 29.

Por la importancia de los asuntos a tratar, esperamos que ningún compañero falte a esta reunión.

Vuestros y de la Anarquía. Por la Federación Local de GG. AA.:

EL SECRETARIO

## Sindicato de la Industria Gráfica

SECCIONES ESTAMPACION, TIPOGRAFIA, encuadernacion, LINOTIPIA Y ESTEREOPIA

Esta técnica convoca a todos los delegados de taller a una reunión que se celebrará hoy jueves, día 24 del corriente, a las seis y media de la tarde, en nuestro local social. Esperamos acudiréis todos.

LA TECNICA

## 94 Brigada Mixta

BATALLONES "IBERIA"

MANDO

PAGADURIA

Se pone en conocimiento de los convalcientes y familiares de los muertos y desaparecidos pertenecientes a los extinguidos Batallones Iberia, se presentan en estas oficinas (Paz, 29) los días 25 y 26 del corriente mes de Junio a cobrar los haberes que tienen devengados.—El pagador habilitado.

Leed FRAGUA SOCIAL

ARCHIVOS ESTATALES

# Valencia al día

## PROBLEMAS MUNICIPALES

### Un impuesto odioso de nuestro Municipio

Nos hemos preguntado muchas veces por qué nuestro Consejo Municipal no aborda el problema de suprimir el impuesto sobre especies gravadas.

Da pena ver esa cantidad de hombres que ocupan una caseta en la periferia de la ciudad, para examinar de vez en cuando la cesta de una mujer de pueblo que, angustiada por el problema de las subsistencias, sale a un pueblecito inmediato a comprar carne, huevos, embutidos, y hacerle tributar por ese concepto.

Y si, en fin de cuentas, es el mismo pueblo quien paga los arbitrios del Municipio, bien en especies gravadas o en otros gravámenes, ¿por qué no se busca otra manera de tributar y no ésta, que siempre ha sido odiada por el pueblo productor?

Nadie ignora los motivos que han existido en otro tiempo para mantener ese anacronismo. Unos vivían a la sombra de eso que se llama ahora especies gravadas. Otros hacían como que no se enteraban de la inmoralidad y también aumentaban sus caudales. Y los comerciantes sin escrúpulos vivían contrabandeando, es decir, de acuerdo con muchos de esos que todavía "ejercen" de vigilantes, "pasaban" el matute y así se enriquecían. Mientras las arcas del Municipio estaban vacías, arrastrando una vida de penuria, cuando no de total bancarrota económica. Así ha llegado a las manos de los actuales consejeros, los que se ven en constantes aprietos para poder salir airoso en su gestión.

De pasar matute sabían hasta los niños lactantes. Tanto sabían, que uno de los alcaldes de aquel partido radical, receptáculo de matuteros y sinvergüenzas, trató de vigilar a los vigilantes, y naturalmente, le hicieron fracasar.

Nosotros venimos a decirles a nuestros compañeros del Consejo Municipal si es llegada la hora de terminar con esa vergüenza. Sabemos de las dificultades económicas con que tropezáis, pero ánimo: el pueblo espera de vosotros que le quitéis esa iniquidad. Ya sabemos que el "quid" de la cuestión no está en suprimir el impuesto, sino en encontrar nuevas fuentes de tributación del ciudadano para atender las necesidades de la ciudad. Pero se lograría mucho si afrontáis la supresión. La opinión os juzgará. Y si no, veámos:

La administración de ese impuesto requiere se emplee una gran cantidad anual que sale de lo que se tributa. ¿Que no es grano de anís!:

	Pesetas
Un jefe de negociado.....	8.000
Dos jefes de segunda, a 7.000.....	14.000
Cuatro jefes de tercera, a 6.000.....	24.000
Ocho oficiales de primera, a 5.000.....	40.000
Dos oficiales de primera, a 4.000.....	8.000
Seis oficiales de tercera, a 3.500.....	21.000
Un jefe de tercera, a 6.000.....	6.000
Tres oficiales de primera, a 5.000.....	15.000
Seis oficiales de segunda, a 4.000.....	24.000
Dos oficiales de tercera, a 3.500.....	7.000
Dos inspectores, a 6.000.....	12.000
Cuatro jefes de primera, a 6.000.....	24.000
Veintitrés jefes de primera, a 5.000.....	115.000
Cinco jefes de tercera, a 4.000.....	20.000
<b>Total.....</b>	<b>338.000</b>

Además, tenéis 280 vigilantes de línea, que cobran 8'50 pesetas diarias.

Suplentes son 27 vigilantes, que cobran 8'50 pesetas diarias. Diez inspectores de ronda, que cobran 9'58 pesetas diarias. Diez matronas, que cobran 5 pesetas diarias.

En conjunto vienen a percibir anualmente un total de UN MILLON TRESCIENTAS CUARENTA Y TRES MIL QUINIENTAS OCHENTA Y CUATRO PESEAS con CINCUENTA CENTIMOS.

¡No es una cosa baladí! Y sin embargo, muchos de estos señores que ayer politiquaban aún, y que hoy, un poco más seguros que ha pasado ya el momento—el momento de averiguarles su historia—empiezan a politiquar, se creen que cumplen. Si, ya lo creo que cumplen; si nuestros consejeros quieren verles, si averiguan, verán que algunos de esos "privilegiados" continúan disfrutando el momio que les dieron sus amos antiguos, aquellos que falean desde el extranjero a los asnestos del proletariado español.

Pero vamos a examinar algo que tiene sumo interés para nosotros. Y es lo que estos señores administran:

	Pesetas
El año 1936, por el concepto de Mataderos, ingresaron.....	2.584.504'07
Por el arbitrio de carnes.....	874.565'70
Por el arbitrio de pescado.....	66.000'00
Por el arbitrio sobre bebidas.....	1.381.253'98
Por la entrada de carros.....	90.000'00
Por arbitrios extraordinarios.....	186.688'00
<b>Total.....</b>	<b>5.183.011'75</b>

Adminstran esas cantidades. Si nos fijamos bien en lo que podría suprimirse veremos en seguida que, aparte el arbitrio de bebidas y los arbitrios extraordinarios, lo demás se administraría solo con la organización municipal de los Mataderos y Lonja de Pescado. Pues bien; eso tan solo le cuesta a la ciudad una enorme suma cual la indicada en los gastos de personal, que muchas veces está aburriéndose en esas garitas que recuerdan los tiempos aquellos en que el pueblo, indignado contra los especuladores que antaño le explotaban, se desahogaba quemando esos barracones de madera. Pero llegaban después otra vez los ediles, y faltos de inventiva para buscar otros ingresos, volvían a levantarlos.

Que se termine, pues, de una vez por todas con ese impuesto. Si en verdad es llegada la hora de renovarse, y si se recisan nuevos impuestos para atender las necesidades de la ciudad, búsquese la manera de arrinconar esos trastos. Los ciudadanos quizás estuviesen mucho más conformes en que se les arbitrara un medio en consonancia con su dignidad para tributar lo necesario para atender las múltiples necesidades del Municipio valenciano. Pero que existen muchos ciudadanos por esas garitas y eso que han dado en llamar vigilancia sanitario—que es un decir, puesto que la vigilancia sanitaria en muchas postas se ejerce a base de una privilegiada nariz de un veterinario—, que en verdad están haciendo mucha más falta en trabajos mucho más útiles que los que realizan molestando y perjudicando la exigua economía de esas pobres mujeres que se arriesgan a pasar por esos sitios, escondiendo a la mirada escrutadora del vigilante la insignificancia de una economía de hogar que en manera alguna puede compensar el sacrificio que significa.

Hemos hablado con la elocuencia abrumadora de los números por delante de nuestras razones. Ahora, por lo pronto, callamos, en espera de que por parte de nuestros camaradas consejeros se inicie de una vez esa reforma.

### Delegación general de Euzkadi en Valencia

#### SUSCRIPCION ABIERTA PRO EUZKADI

Suma anterior: 72.027'65 pesetas. José Esplugues, 125 pesetas; Festival Mestalla, 1.325; Batallón Presidencial (2.ª Compañía), 1.500; tripulación "Cabo San Agustín", 647; Pedro Vélez, 20; Nicolás Alcalá del Olmo, 50; Bernardino Bie nave, 25; José Miguel Jaurata Salaverría, 25; Celestino Quiñones Alonso (Irún), 25; un soldado del Ministerio del Aire, 50; Escuela Mecánicos Cuerpo Aviación (Godela), 3.817'25; Demetrio Urzanqui, 10; Enrique Jimeno Escudero, 25; empleados Caja Ahorros Valencia, 210; Sindicato de la Industria Textil y Fabril de Alcoy, 5.000; Enrique Taulet, 25; Juan Pérez, 5; señor Candel, 10; Isidro Bilbao Zubiaurre, 5; F. F. M., 10; Mercedes y Concha Martín (dos nestosanas), 500; Parque Central Sanidad Militar, 425; Federación Local Sindicatos Unidos C. N. T.-A. I. T., 5.000; funcionarios Ordenación Pagos Estado: Justicia, Hacienda y Trabajo, 163'60; Manuel Puchades, 5; Luis Sanz Valcomares, 25; Luisa Beobide de Larzábal, 10; familia Barredo, 50; Justo González Allende, 100; Manuel Puchades, 5; Víctor Archat, 25; Repartidores de Telégrafos, 400; Consejo Empresa de Electrometalúrgica del Ebro de Sástago (Zaragoza), 22.856'40; excelentísima señora doña Dolores Rivas Cherif de Azaña, 1.000; Médicos del Cuerpo de Seguridad y Asalto, 620; Sindicato Provincial de Obreros en Piel U. G. T. de Valencia, 2.000; Instituto de Reforma Agraria, 451; Ramón Martínez Sol, 25; Ferrer Peset, S. A., 1.000; Pedro Pons Pons, 250; Sindicato Industrias Piel y Calzado C. N. T., .....

### Las tarjetas de racionamiento de pan

Para el canje de las tarjetas de racionamiento de pan, los vecinos de las calles que a continuación se indican, deberán pasar por la tenencia de Alcaldía del distrito del Teatro, sita en el Mercado de Colón, los días que se señala:

Viernes 25: calles Alcoy, Alfredo Calderón, Alicante, Almas, Almirante Cadarso, Avenida Blasco Ibáñez, Avenida 14 Abril (impares), Avenida México, Avenida Nicolás Salmerón, Avenida Jacinto Benavente, Ballén, Baldovi, Barcelona, Burriana, Ballesteros, Castellón y Cirilo Amorós.

Sábado 26: calles Ciscar, Colón, Cotanda, Cobertizo de S. Pablo, En Llop, Embajador Vich, Fraile, Fladigo, Francisco Sempere (continuación), Francisco Banquells, Félix Pizcueta, FAI (antes Pizarro y Martí), Gascóns, General S. Martín, Gonzalo Julián, Gonzalo Navacerrada.

Igualmente los vecinos de las calles de José Benllure, Libertad y Avenida de Lenin, deberán pasar hoy jueves, día 24, por la tenencia de Alcaldía del distrito del Puerto, para verificar el canje de sus tarjetas para racionamiento de pan. ....

### Aviso de Administración

Se advierte a todos nuestros corresponsales que recibiesen la Prensa por los trenes de la mañana, que habiendo sido suspendidos éstos, los rogamos nos manifiesten a la mayor brevedad posible a esta Administración por qué conducto desean que se les manden los paquetes, con el fin de que los reciban lo más pronto posible.

#### LA ADMINISTRACION

### Presentación

El coronel del Regimiento de Infantería número 10, interesa de este Consejo Municipal ordene la inmediata presentación en dicho regimiento del soldado Pedro Marzo Aragón, vecino del Palmar. ....

LA VASELINA DEL Dr. GREUS — Parisina y garantizada — Farmacia: Plaza Santa Catalina, 4

### Con motivo de la caída de Bilbao

## Una alocución de Alvarez del Vayo, comisario general de guerra, a todos los comisarios delegados de guerra

#### AL PREFERIR ABANDONAR BILBAO SU POBLACION EN-GROSO EL ELOCUENTE PLEBISCITO, INICIADO EN MALAGA, DE CUAN GRANDE ES SU ASCO POR LAS HORDAS TRAIADORAS Y EXTRANJERAS

Comisarios: La evacuación de Bilbao exige de vosotros una intensificación inmediata de vuestra labor política. No es que nuestro admirable y bien probado Ejército Popular necesite de inyecciones que fortalezcan su ánimo a toda prueba de cualquier adversidad momentánea. El Ejército que se cubrió de gloria en Guadalajara y Pozoblanco, y que opone en los demás frentes la muralla de su resistencia, en tanto se prepara para las acciones militares victoriosas y decisivas, encuentra en su propia resolución inquebrantable de vencer los resortes suficientes para mirar de cara cualquier situación que se produzca. Pero las circunstancias especiales en que Bilbao, tras cerca de tres meses de titánica defensa, ha sido evacuado ante la inmensa superioridad en aviación y en material de guerra de las fuerzas extranjeras invasoras, reclaman urgentemente de nuestra parte una amplia labor de esclarecimiento.

1.º Hacer resaltar, rindiéndole justicia, el formidable y sin igual espíritu combatiente de los luchadores de Euzkadi, que le han disputado, en generoso derroche de sangre, al triple conglomerado invasor, cada metro de terreno del inmortal País Vasco.

2.º La compenetración absoluta del País Vasco con sus esforzados combatientes. Otra vez, como en el caso de Málaga, la población entera de Bilbao ha preferido abandonar la ciudad querida, siguiendo al Ejército defensor, que sufrir un solo día la dominación fascista, pese a todas las falaces promesas de clemencia de las hor-

das facciosas. He aquí, en el espacio de unos meses, un doble plebiscito dramático y elocuente de cuál es el verdadero sentir español hacia los traidores a su propio país y sus amos y sus cómplices, los mercenarios de la invasión fascista.

3.º Como en burla sangrienta y descarada de los acuerdos de No Intervención, los llamados Estados totalitarios han aprovechado el incidente del "Deutschland", además de para perpetrar el monstruoso crimen de la agresión contra Almería, utilizando las semanas en que se ausentaron del Comité de Londres, para multiplicar sus incesantes envíos de nueva aviación y artillería en mayor escala que nunca, con la cual reducir al valeroso ejército del Norte.

4.º Que el Ejército del Norte sigue en pie, decidido, hoy más que ayer, a libertar a Euzkadi del fascismo indígena y extranjero.

¡Velad, comisarios, por que en todos los frentes se sepan las verdaderas causas que han motivado la evacuación de Bilbao!

Alerta y vigilantes contra cualquier maniobra enemiga que tienda a sembrar el desaliento.

Preparad con vuestra incansable labor propagandista las próximas jornadas triunfales que venguen a Bilbao y que reverdezcan duplicados, los laureles de Guadalajara, de Madrid y de Pozoblanco.

¡Comisarios! El deber os llama. Cada uno en su puesto, al servicio del Pueblo y de la victoria!

JULIO ALVAREZ DFL VAYO

Valencia 21 de Junio de 1937.

### Se desea saber...

el paradero del compañero José Rodríguez Calvente, de la 1.ª Compañía del 4.º Batallón de la 92 Brigada Mixta (antes "Fermín Salvachea"). Salló herido de Pozoblanco el 12 de Mayo del presente año y hasta la presente no sé dónde se encuentra. Ruego le escriba a su hermano Antonio, que está en el mismo Batallón y en la misma Compañía, destacado en el frente de Villaharta (Córdoba).

Se desean noticias de Ana González, evacuada de Málaga, la cual, al parecer, habitó en el Grao. Dirigirse a José Fernández Martos, calle Angel Guimerá, 71, Valencia.

EXTRACTO de MALTA Dr. GREUS Alimento vegetal reconstituyente Farmacia plaza Santa Catalina, 4

### Diabéticos

Un diabético que por tratamiento propio ha conseguido eliminar su glucosa, se ofrece a informar gratuitamente sobre la aplicación del mencionado tratamiento PLAZA DE LA GENERALITAT CATALANA, número 5, planta baja, de nueve a doce.

### ACTUALIDADES

Emilio Castelar To. Tel. 12124 FILM

#### EXTRAORDINARIO EXITO

NUEVA ERA EN EL CAMPO, extraordinaria producción Film Popular.

MEJOR QUE EL ORO, divertido musical.

CIUDAD DEL SOL, gran documental.

ESPAÑA AL DIA NUM. 11, últimas noticias Film Popular.

PARTIDA DE CAMPO, espléndido dibujo ténicolor Walt Disney.

### Aviso

Ignorando esta Sección Primera de Quintas el actual domicilio de Rafael Fornet Juar y Alberto Palau Rodríguez, por el presente se les cita para que con toda urgencia se presenten en la indicada Sección para enterarles de un asunto que les interesa.



# La vida en el campo

## EDITORIAL

### La circulación financiera de la economía colectivista

El ensayo colectivista en el campo nos ofrece una perspectiva gratísima para llevar a efecto una organización general de la economía agrícola que rebasa los límites locales y formule en el orden comarcal, provincial, regional y hasta nacional, la estructura matriz de las nuevas empresas creadoras. Para que una Colectividad salga del ostracismo local, y para que a la vez deje las muletas del comercio aislado, sustituyéndolas por el intercambio justipreciador, es necesario que la relación federalista que siempre figuró presidiendo nuestras premisas y el concepto social de la nueva vida, se lleve a efecto. Sobre esta base fundamental labora la Federación Regional Campesina de Levante durante estos días, habiendo trazado ya el diseño que constituye el aparato circulatorio de la riqueza colectivista, con objeto de que los productos tengan una revalorización adecuada en el mercado nacional e internacional. Se precisa que la corriente financiera que sigue el esfuerzo de las Colectividades esté impulsada por el vigor de nuestra organización confederal.

El diseño a que aludimos interpreta el cauce que siguen los productos hasta saciar las necesidades generales de las Colectividades levantinas y transformar los stocks superproducidos en divisas, de la siguiente forma: Las Colectividades laboran y se abastecen de cuanto de lo producido necesitan; éstas están directamente orientadas, pese a su absoluta autonomía, por los Sindicatos: la primera es base de la riqueza campesina; el segundo, organismo técnico de la economía en general. Resuelto localmente el problema, lo que excede del total abastecimiento de los colectivistas, pasa a ser ingresado en los Depósitos comarcales, receptáculo, por igual, de todos los pueblos que forman parte del Comité Comarcal. Allí se efectúa por vez primera el intercambio de mercancías entre los pueblos formantes del Comité.

En las cinco provincias que integran la Federación hay tantas Comarcas como la buena administración de la economía agrícola exige, teniéndose en cuenta para su formación, tan sólo, que el pueblo elegido reúna los mayores medios de comunicación y ocupe una situación de fácil acceso para los demás pueblos, sin tener presente si pertenecen a ésta o aquella provincia. Valencia ha sido dividida en 23; en 9, Alicante; en 10, Murcia; 4 hay constituidas ya en Albacete, y en 8 se divide la provincia de Castellón.

Cada una de esas Comarcas, una vez abastecidas de lo producido, envían sus productos a las Cajas respectivas de sus provincias, y en igualdad de circunstancias se aglutinan los totales parciales en la Caja General o regional, una vez efectuado el intercambio intercomarcal.

Asimismo, agrupados en torno a la Federación, existen diversos Departamentos que son complemento indispensable para la buena marcha de las Colectividades, que, como hemos visto, es de donde parten las riquezas. Estos Departamentos son: Industrias anexas, Exportación e Importación y las Secciones especiales de los productos básicos de la economía campesina regional.

La obra está en marcha y va triunfando. El entusiasmo que surge de la base va impulsando la circulación financiera de la riqueza colectivista y promete días de victoria revolucionaria. El curso establecido por los camaradas de la Federación Regional Campesina es magnífico. Los otros aspectos que se refieren a la distribución, tomando por base a una Comarca y sus relaciones con el organismo regional, y el que establece a su vez la configuración sindical que adorna el proceso de las corrientes económicas, los estudiaremos en otra ocasión.

El campesinado, valientemente, se ha dispuesto a formular las directrices de la Revolución en el campo, y lo va logrando plenamente.

## Una encuesta de FRAGUA SOCIAL

### COMO CONTESTAN A ELLA LOS DELEGADOS AL PLENO NACIONAL CAMPESINO

1.ª ¿Qué avance social representan las Colectividades entre los campesinos de tu región?  
2.ª ¿Hallas facilidades para constituir las?

Respuesta del camarada Juan Almela, delegado al Pleno Nacional de Campesinos, celebrado en Valencia, en representación de la Federación Regional Campesina de Levante.

Con ella damos por terminada nuestra encuesta, que con tanto interés ha sido seguida por todos los trabajadores.

1.ª Aún cuando en nuestra región no hubo jamás el problema de los grandes latifundios que convertía a los campesinos en esclavos de la más baja condición, y por el contrario imperó en ella siempre el sistema minifundista, este régimen tenía, al ser dirigido por el capitalismo, idénticas condiciones de explotación. Excepto el hecho de que en la parte más fértil de nuestra vega, el parcelamiento de la tierra llegó siempre a extremos inverosímiles y raro era el labrador que teniendo que ir a jornal no posea unas hanegadas donde cifraba las esperanzas de salvación económica, para sacar adelante el problema familiar, en el resto de la región, si existían grandes propietarios, que miraban la tierra como un negocio, gracias al cual podían figurar entre la burguesía industrial, com-

pletamente despreocupados. La tierra, con ser tan fértil como lo es la valenciana, no rendía lo que era propio de su capacidad. Enfermedades que tradicionalmente aparecían todos los años, hacían que nuestra agricultura fuera deficiente y marchara a la zaga de la industria, siendo así que Levante es eminentemente agrícola; en el terreno moral, el campesinado, alimentó siempre una esperanza que marchaba en vanguardia de sus sentimientos, históricamente liberales. En más de una ocasión los campesinos patentizaron sus aspiraciones a través de hechos violentos que se tradujeron en conquistas harto claras. No fueron jamás indiferentes a las ideas renovadoras. Por el contrario, estaban completamente definidos. Ello ha sido causa de que el Colectivismo haya prendido fácilmente en todos.

Gracias a las Colectividades el campo ofrece hoy una perspectiva magnífica. En las grandes heredas incautadas se ha verificado un asombroso cambio. La campiña ha quedado limpia de las plagas que obstruían las buenas cosechas, y para limpiar aquellos lugares que aún quedan infestados se trabaja intensamente con los escasos medios que hay para estos menesteres. Es, indiscutiblemente, un avance grandioso, para los campesinos, la Colectividad. Les ha proporcionado la oportunidad de llevar al campo los progresos mecánicos que reemplazaban los viejos

Hubo un tiempo, durante el primer bienio republicano, en que fué declarada "sagrada" la cosecha y los campesinos segaban bajo el espectro siniestro de la Guardia Civil. Ahora, quienes han declarado que la "cosecha es sagrada" son los campesinos revolucionarios

rudimentos de laboreo; tienen tiempo para pensar en algo más que en roturar las tierras; en estudiar lo que de bueno ha hecho la inteligencia humana. Y mediante este proceso se ha posibilitado al campesino para que cree los instrumentos de ordenación económica y social que estamos llevando a la práctica con rapidez inusitada. Lo que da idea del avance comentado y la fe con que tal sistema se lleva a la práctica, es el enorme número de Colectividades que ya se hallan funcionando, cuyo resultado inmediato ha sido el obligarnos a estructurar los cauces por donde la economía agrícola ha de discurrir en el futuro. En las páginas de FRAGUA habréis de ir recogiendo estas palpitaciones, y ellas os dirán lo que de avanzado representan las Colectividades en Levante.

2.ª Los campesinos han ofrecido toda suerte de facilidades. Hasta tal punto llegaron éstas, que se fueron constituyendo Colectividades, sin necesidad de que nadie fuera a decir de qué forma funcionaban éstas. Por propia curiosidad, hubieron de ser los interesados los que se informaran de otras que ya funcionaban, o simplemente comenzaron a funcionar de la manera que estimaron oportuna y con el tiempo fueron puliendo los defectos iniciales.

De todos es sabido que para comentarios es sabido que para comenzar las Colectividades hubieron de tomar como base las tierras, fábricas, depósitos y útiles de trabajo incautados a la reacción fasciosa. Pues bien; como no hubo medio jamás de destruirlas — todos los puestos en práctica fracasaron, aun los más bestiales — ahora se dedican a marchar por los pueblos invocando derechos absurdos para impedir la normal explotación de las riquezas incautadas y actualmente legalizadas por el propio ministro de Agricultura.

Pero frente a todas las adversidades, las Colectividades se siguen abriendo paso. Nada hay ya que las eche abajo, aunque los reaccionarios encubiertos se lo propongan con descaro. Triunfarán como hasta la fecha y el corolario a tanto esfuerzo será lo que jalone esta prueba tan dura que contra el capitalismo fascista estamos manteniendo. El filósofo Balmes tiene un pensamiento gráfico en una de sus obras, que nosotros parodiarnos y que dice:

"El Progreso marcha, el que a él se anteponga morirá aplastado. Y el Progreso seguirá marchando."

**Federación Regional Campesina de Levante**

**AVISO URGENTE**

Se encarece a los Sindicatos afectos a esta Regional Campesina de los pueblos de Sollana, Benifayó, Poliñá, Cullera, Alginet, Albalat dels Sorells, Foyos, Sellent, Torrella y Requena, que con la máxima urgencia se personen en esta Federación, Sección Estadística, durante las horas de cuatro a siete de la tarde, para un asunto de gran interés.

Por la Federación Campesina:

**EL SECRETARIO**

**Ya va saliendo aquéllo**

**Las Brigadas de Choque**

**UNA INICIATIVA LOABLE**

He visto el domingo día 20 de Junio a una brigada de choque en

## NI UN PASO ATRAS

# La Ruralía ha despertado

Por JOSE VILLAR SANCHEZ

La ruralía ha despertado. El tremendo bocinazo, el magno ejemplo del 19 de Julio, repercutió en todos los ámbitos de la España digna y laboriosa, despertando fogosos entusiasmos, risueñas esperanzas en el monte y en el llano, en toda la serranía, entre el proletariado rural compuesto por gañanes, pastores, campesinos y carboneros. La gloriosa epopeya iniciada por el proletariado catalán con la toma del cuartel de Atarazanas y continuada por los obreros madrileños conquistando, en un alarde de temeridad y de bravura, el cuartel de la Montaña, y que culminó en las jornadas triunfales de la sierra del Guadarrama, tuvo magníficas resonancias en la campiña española, rompiendo con un pasado oprobioso, con la eterna quietud, con la tradicional monotonía de las poblaciones rurales.

El agro español ha sufrido una violenta sacudida, una conmoción grandiosa a impulsos del vendaval revolucionario. Sobre las páginas de la Historia, la fecha del 19 de Julio marca el inicio de una era venturosa y feliz, pródiga en transformaciones fecundas y en avances sociales. ¡Días de triunfo y de gloria, tan difíciles de olvidar para quien los vivió íntimamente! Ensanchábase el corazón del rústico labriego ante la grandiosidad del momento, penetrando en su cerebro raudales de luz, anhelos de redención, ideales de justicia y de libertad. Y el tosco pastor trocó el cayado por el fusil, el gañán abandonó la yunta para servir una ametralladora y todo el campo español vibraba en ardientes deseos de pelea y de triunfo.

De los antros de la miseria y del dolor, del fondo de los miserables tugurios campesinos, surgió una pléyade numerosa, una legión de aguerridos combatientes, que hicieron la ofrenda de sus pechos, de su sangre y de sus vidas en holocausto de la revolución social. Y en la barrera inexpugnable de pechos proletarios, de carne humana que se opuso en los primeros momentos al paso del fascismo, no pocos campesinos perdieron la vida, regando con su sangre la tierra que tantas veces habían regado con su sudor; pero morían sonriendo a la parca, conscientes de que con su gesta ponían alto, muy alto, el pabellón de la revolución y de la libertad.

Bravo plantel de luchadores, de invencibles guerrilleros de la anarquía, que en perenne esfuerzo creador, antaño trabajando la tierra ingrata y hosca, los páramos, los eriales que llevaba en arrendamiento, y hoy formando en las filas del ejército del pueblo, batiéndose como un león por la libertad y por la independencia del pueblo ibérico. Como las hormigas. Laborando siempre silenciosa y tenazmente. Sin aparatosidad ni gestos espectaculares. En el anonimato. Así son los campesinos. Así proceden los preteridos de siempre, los últimos en llegar al banquete de la vida y los primeros en ofrecerla en aras de la transformación social. ¡Ah! Pero que no lo olvide nadie. Los campesinos, que fueron los primeros en batirse contra los invasores que pretendían hollar nuestras libertades, no consentirán de ninguna manera que se arrebatase lo conquistado a fuerza de sacrificios cruentos, de inmolar millares de vidas de hijos del pueblo.

Aquellos pueblos sin reñones que, bajo la vigilancia severa del cura, de la guardia civil y del cacique local, permanecían postrados, sumisos ante las más grandes inquietudes, ante las más grotescas figuras de la política, ya no existen. En el corto lapso de tiempo de un año los pueblos han sufrido una transformación profunda en las zonas rurales de la España liberada. Aquel labriego taciturno, cabizbajo, cuya mirada mortecina revelaba un pesimismo interior, y cuyas espaldas encorvadas delataban una vida de fatigas, de penurias y de dolores, de jornadas extenuadoras y de una alimentación deficiente, ha cambiado radicalmente su personalidad moral. Hoy se siente optimista. Ríe y canta. Brilla un fulgor extraño en su mirada. Se siente hombre. Y esta resurrección moral del hirsuto labriego, repercute en su aspecto exterior, en lo físico. Es más comunicativo, más cordial. Una ráfaga de luz nimba su vida de hoy, en agudo contraste con las penalidades de antaño.

Que ningún judas intente obstaculizar el camino ascendente del proletariado de la tierra. Que nadie intente retrotraerle a épocas de ignominia y de esclavitud.

Lucha doblemente importante, pues reviste caracteres de epopeya la abnegación y el desinterés de los campesinos enviando viveres y más viveres a los frentes, y hombres y más hombres a los campos de batalla.

El campesino lo ha dado todo por la revolución. Ha realizado un esfuerzo gigantesco, sobrehumano, y nadie conseguirá despojarlo de lo conquistado con su sangre y con su vida. Que conste. Ni un paso atrás. ¡Adelante!

Vega Libre (Requena). Ahora vamos a medir y pesar su obra sin quitar ni poner nada.

Llegaron en dos magníficos autocars de "SOGEA". Todos saben cantar estupendamente y hacer de comparsas. Piden hoces y campos para segar; quieren comerse la cebada de todo el término; emplezan, y al poco rato sólo uno lleno de buena voluntad más que de saber y poder segar, continúa unas horas más.

En total segaron con mal resultado unos tres almudes de siembra de cebada a surco. Faena que bien hecha pueden realizar entre cuatro hombres en un día. Teniendo en cuenta que los "chocantes" lo hicieron a medias, desarrollaron en total dos jornales.

Nada hay que reprochar a aquellos que hacen lo que pueden y si lo hacen de buena fe, que serán

contados, pues la mayoría salen en estas excursiones por diversión y otros por la propaganda. Gastan unos cuantos miles de pesetas en propaganda partidista. No pedimos peras al olmo, pero sería conveniente controlar ese gasto de gasolina y desgaste de material sin ningún beneficio a la economía. Mejor sería que esos autos del "SOGEA" llevaran a los niños de los colegios de sordo-mudos u otros colegios a visitar el Salto de Villorra u otro lugar donde tomaran el sol y el aire de la montaña, y si eran acompañados por maestros mejor, pero que no dijeran que todo es obra de Jesúsín, que les hablaran del valor de la electricidad y del trabajo que realizan los hermanos campesinos. Así el tiempo y el gasto serían bien aprovechados.

MIQUEL

ARCHIVOS ESTATALES

# Información Nacional

## La lucha en los frentes de Madrid

### Impresión de la jornada de ayer

#### El invasor abandona, castigado por nuestras baterías, varias casas del sector de Carabanchel

Madrid. — Los soldados republicanos que actúan en los sectores cercanos se han visto imposibilitados de actuar a causa del mal estado del terreno por las recientes lluvias. No obstante, en Carabanchel han continuado su energética actuación. Los rebeldes se han replegado en una extensión de terreno de unos quinientos metros. De esta forma nuestro frente en este sector ha quedado como un ángulo obtuso cuyo vértice se interna bastante en el campo fascioso. Hasta una docena de casas han abandonado los invasores esta tarde en Carabanchel. El enemigo apenas si presentó resistencia y se ha ido replegando poco a poco. Mediada la tarde, los fasciosos, parapetados en un grupo de casas, trataron de hacerse fuertes y dispararon repetidas veces sus ametralladoras y morteros tratando de hacer retroceder al Ejército Popular. Entonces actuaron nuestros

dinamiteros, que desmontaron dos nidos de ametralladoras y uno de morteros, produciendo bastantes bajas a los fascistas. Los supervivientes abandonaron con rapidez el grupo de casas, que cayó en poder del Ejército Popular. Mientras nuestras tropas fortificaban estos inmuebles, las patrullas del Ejército republicano realizaban incursiones en el campo fascioso, pudiendo comprobar que los rebeldes están bastante quebrantados. También se cogió al enemigo material de guerra, municiones y explosivos y varios prisioneros.

Intensos tiroteos en los restantes sectores cercanos, pero sin que hubiese movimiento alguno de fuerzas.

En el sector del Jarama, los fascistas han atacado con violencia nuestras posiciones, tratando de crear una situación difícil. Las fuerzas de la República contuvieron primero el ataque y lo recha-

zaron después. Los fascistas atacaron con máquinas de guerra y gran lujo de armamentos. Nuestras fuerzas, como decimos, aguantaron heroicamente la avalancha y al cabo de unas dos horas los rebeldes fueron rechazados y se dejaron en el campo de batalla bastantes muertos.

En los frentes de la sierra, nada digno de mención. En el puerto de Navacerrada el enemigo intentó realizar un ataque, pero fracasó y al cabo de media hora hubo de replegarse a las líneas de donde había salido.

En el Norte de Guadalajara vemos mejorado nuestras posiciones. En la parte derecha de la carretera general de Aragón un golpe de mano puso en posesión a nuestro Ejército de una línea de trincheras situadas en un pequeño altozano desde el que se bate una buena extensión de terreno en dirección a Abánades.

## Partes oficiales del Ministerio de Defensa Nacional

### En el sector asturiano de Puerto Pinos se ocupan nuevas posiciones enemigas

#### Poca novedad en los demás frentes

##### EJERCITO DE TIERRA

**CENTRO.**—En la última jornada, el enemigo inició sobre nuestras posiciones del frente del Jarama un ataque de cierta intensidad, que fué energicamente rechazado, sufriendo fuerte quebranto y bastantes bajas vistas. En los demás sectores de este Ejército, fuego de cañón, ametralladora y fusil, sin consecuencias.

**ESTE.**—El enemigo atacó con propósito de apoderarse de San Julián de Baza; fué rechazado y se le obligó a volver a sus posiciones, ocasionándole bajas vistas.

En los demás sectores de este frente, cañoneos y fuego de fusil, sin consecuencias para nosotros.

**NORTE.**— Santander: Nuestra artillería actuó eficazmente, desmontando una batería enemiga en Cocoto y causando grandes destrozos en los parapetos de Barruelo, pueblo que está siendo evacuado por los rebeldes. También se causaron varios incendios en Cillamayor.

Asturias: En Oviedo fué rechazado fácilmente un intento de ataque enemigo desde San Claudio. En el sector de Puerto Pinos, nuestras tropas ocuparon nuevas posiciones en la cota 1.749.

Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento y municiones.

De los demás frentes, no hay noticias dignas de mención.

# CONFEDERALES

F. I. J. L.

## JUVENTUDES LIBERTARIAS

### Barriada de Ruzafa

Se pone en conocimiento de los compañeros que abajo se expresan, que para el día 26 del actual se pasen por nuestro local social, de siete a ocho y media, para enterarles de un asunto que les interesa.

- Enrique López.
- Teresa Sola.
- Lola Cortés.
- Josefina Díaz.
- Elena Díaz.
- Manuel Ogaya.
- Rafael Martínez.
- Luis Concejo.
- José Sánchez.
- Alfredo Pons.

Por las Juventudes: El secretario.

## SINDICATO UNICO DEL RAMO DE ALIMENTACION

Esta Administrativa os convoca a una magna asamblea de todo el ramo, para los días 24 y 25 del corriente, jueves y viernes, a las seis de la tarde, en el local de la Metalurgia, calle de la Metalurgia, 27, en la que se tratará el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Nombramiento de mesa de discusión.
- 3.º Dación de cuentas.
- 4.º Nombramiento de cargos a la Federación Local.
- 5.º ¿Es conveniente la constitución de una Comisión de Propaganda y Organización?
- 6.º Manera de desenvolverse.
- 7.º Aplicación del nuevo carnet del Sanatorio "Durruti".
- 8.º Asuntos generales.

Compañeros: Siendo tan intere-

sante el orden del día y los asuntos a tratar, esperamos que asistáis a la citada asamblea, para estar al corriente de todo cuanto en ella se discuta y se determine.

Os saluda fraternalmente.—Por la Administrativa: El secretario.

F. I. J. L.

## ATENEO DE JUVENTUDES LIBERTARIAS

### (Barriada Hospital - Misericordia)

Se convoca a todos los componentes de estas Juventudes a la reunión que se celebrará hoy jueves, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social.

Por ser los asuntos a tratar de muchísimo interés, esperamos seáis concisentes y no faltéis, por bien de la Revolución. — El secretario, R. Igual.

## JUVENTUDES LIBERTARIAS DEL SINDICATO DE LA INDUSTRIA GRAFICA

### Plaza Poeta Liern, 1, y Serranos, 2

Compañeros y compañeras, salud:

Ante los trascendentales momentos por que la libertad del proletariado atraviesa y comprendiendo que la unidad de la juventud es cada vez el más fuerte puntal de la Revolución, estas Juventudes, con el fin de atraer a todos los jóvenes al movimiento revolucionario y crear seres libres y concisentes, han organizado para hoy jueves 24, a las 6'30 de la tarde, una charla con el siguiente tema: "Labor a realizar por la mujer en la Revolución".

Esperando la asistencia de todos los afiliados y simpatizantes, os

saluda revolucionariamente. — La Administrativa.

## SINDICATO UNICO DE FUNCIONARIOS PUBLICOS DE VALENCIA Y PROVINCIA

A todos los afiliados pertenecientes a las Secciones del Consejo Municipal se les convoca a una asamblea extraordinaria para hoy jueves, a las 17 por primera convocatoria y a las 17'30 por segunda, en el domicilio social del Sindicato, Avenida del 14 de Abril, 32, con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.º Nombramiento de delegados en la Administrativa.
  - 2.º Asuntos generales.
- Se encarece la asistencia de todos los compañeros por tratarse de asuntos de gran interés.—Por la Administrativa: El secretario.

A todos los afiliados pertenecientes a las Secciones del Consejo Provincial, se les convoca a una asamblea extraordinaria que se celebrará mañana viernes, a las 17 por primera convocatoria y a las 17'30 por segunda, en el domicilio social, Avenida del 14 de Abril, 32, con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.º Nombramiento de delegados en la Administrativa.
  - 2.º Asuntos generales.
- Se encarece la asistencia de todos los compañeros por tratarse de asuntos de gran interés.—Por la Administrativa: El secretario.

## SINDICATO UNICO DEL RAMO DE CONSTRUCCION

Se convoca a todos los trabajadores de la Construcción a una asamblea general que se celebrará hoy jueves, en el local del Sindicato, Pintor Sorolla, 17, a las seis

## De Cataluña

### Aproximación de las dos sindicales y proposición de carteras en el Gobierno autónomo a García Oliver, Federica Montseny y Juan Peiró

Barcelona. — La caída de Bilbao ha causado los efectos de un revulsivo en las dos centrales obreras, habiéndose llegado a última hora a una aproximación entre la U. G. T. y C. N. T., que facilitará

la formación del nuevo Gobierno de la Generalidad.

Se señalan como nuevos consejeros, en representación de la C. N. T., a García Oliver, Peiró y Federica Montseny.

### Varios aparatos del Ejército Popular acuden en auxilio de un barco inglés apresado por un crucero italiano, que huyó ante la presencia de la escuadrilla leal

Barcelona. — El general Pozas, al recibir a los periodistas, les dijo que un barco inglés esta mañana, cuando pasaba a la altura de Prat, fué alcanzado por un buque italiano, con la pretensión de verificar un registro.

Pidió auxilio e inmediatamente salieron varios aparatos de nuestros aeródromos, ante cuya presencia el barco italiano abandonó sus propósitos y el buque inglés pudo seguir su camino.

de la tarde, con el siguiente orden del día:

- 1.º Nombramiento de mesa de discusión.
- 2.º Lectura del acta anterior.
- 3.º Balance general.
- 4.º Dar cuenta a los trabajadores de las obras paralizadas.
- 5.º Varias peticiones de solidaridad económica.
- 6.º Necesidad de aumentar la cuota.
- 7.º Asuntos generales.

Nota: Dado la importancia de los asuntos a tratar, esperamos que

no falte ningún trabajador que se preste de ser consciente de los momentos que vivimos.—La Administrativa.

#### EXTRAVIO

Se ha extraviado un carnet confederal a nombre de José Ramón Martí Ausina, número 366 de la Sección de Hilatura afecta al Sindicato Unico de Oficios Varios de Foyos.

Rogamos a quien lo haya encontrado, lo entregue en este Sindicato en la Secretaría del mismo.

## Los grandes Comicios de la C. N. T. (2)

### Estatutos de la "Federación Nacional Campesina" C. N. T.

(Continuación.)

pesinos de las diversas Regionales Confederales. La jurisdicción territorial de cada Federación Regional será la misma de la respectiva Regional Confederal y, por lo tanto, sufrirá las alteraciones de aumento o disminución que esta experimente.

Art. 6.º Las Federaciones Regionales de Campesinos se estructurarán libremente en la forma que hayan acordado o acuerden en Pleno o Congreso Regional, pero necesariamente habrán de basarse en la existencia de Sindicatos de campesinos o secciones de campesinos de Sindicatos de otra denominación, afectos a la C. N. T., ya sean dichos Sindicatos o secciones de tipo local o comarcal, y habrán de admitir la federación en zonas o comarcas de los Sindicatos o secciones locales.

Art. 7.º Tanto las secciones o Sindicatos de campesinos locales o comarcales, como las Federaciones Comarcales y Regionales de Campesinos, establecerán subsecciones o departamentos por especialidades o industrias agrícolas o cultivos, pero siempre subdividiéndose en la forma ne-

cesaria para desarrollar con autonomía y coordinadamente los dos aspectos sindical y económico motivo de las actividades de la FEDERACION NACIONAL CAMPESINA.

Art. 8.º Cada Federación Regional de Campesinos designará libremente a dos de sus afiliados, sean o no miembros de su Comité Regional, para formar parte del Secretariado Nacional de la FEDERACION NACIONAL CAMPESINA, teniendo los designados la obligación de fijar su residencia en la capital donde radique el domicilio oficial de la Federación.

Art. 9.º La representación oficial de la FEDERACION NACIONAL CAMPESINA y la ejecución de sus acuerdos nacionales y aplicación de los presentes Estatutos corresponde al Secretariado Nacional de la misma, que tiene las funciones propias de todo Comité o Consejo Nacional de una Federación Nacional de Industria.

Art. 10.º El Secretariado Nacional de la FEDERACION NACIONAL CAMPESINA estará compuesto por un secretario y tantos vocales como represente el duplo de las Federaciones Regionales de Campesinos constituidas en cada momento, correspondiendo dos vocales a cada Federación Regional adherida.

Art. 11.º El Secretariado Nacional reunido en sesión plenaria, con asistencia de más de las tres cuartas partes de sus componentes, incluido el secretario, determinará las funciones a desempeñar por sus componentes y la periodicidad obligatoria de las reuniones plenarias ordinarias. Tanto de éstas como de las extraordinarias, levantará acta, que firmarán el secretario y dos vocales.

Art. 12.º El secretario será elegido en Pleno o Congreso

Nacional. A él compete el uso de la firma social en toda clase de documentos de mutua obligación y en la correspondencia general, pudiendo delegar la firma de ésta en uno o varios vocales por acuerdo del Secretariado Nacional recaído en reunión plenaria del mismo.

Art. 13.º El mandato del secretario se considerará terminado cada vez que se celebre un Pleno o Congreso Nacional de la FEDERACION NACIONAL CAMPESINA, ya sea ordinario o extraordinario, debiendo el Pleno o Congreso respectivo ratificar o sustituir en su cargo al secretario en ejercicio. Se entenderá tácitamente confirmado en su cargo al no acordarse lo contrario.

Los vocales designados por las Federaciones Regionales terminarán su mandato cuando lo acuerden las Federaciones que representan, viniendo éstas obligadas a designar en estos casos seguidamente a quienes deban sustituirles.

#### PLENOS O CONGRESOS NACIONALES

Art. 14.º El Pleno o Congreso Nacional de la FEDERACION NACIONAL CAMPESINA, reunido con carácter ordinario o extraordinario, representa la voluntad de la FEDERACION NACIONAL CAMPESINA y sus acuerdos son obligatorios para todos sus componentes y adheridos.

Art. 15.º El Pleno o Congreso quedará constituido por delegaciones libremente designadas en Asambleas por los Sindicatos Campesinos o Secciones de Campesinos de Sindicatos de otras denominaciones, afectos a la C. N. T., convocadas expresamente para tratar del Pleno o Congreso Nacional correspondiente.

(Continuará.)

# Información del Exterior

## Hostilidades diplomáticas

### La retirada de Alemania e Italia del "control", ha sido motivada por no prestarse Francia ni Inglaterra a los graves e ilegales manejos de las dos naciones fascistas para con España

Del maremagnum internacional

#### Horas graves para Europa

LAS CUATRO POTENCIAS ROMPEN LAS RELACIONES

Nos encontramos frente al tercer acto del drama que nos sangra. Alemania ha inventado la mentira de una agresión de nuestros submarinos a su barco "Leipzig" y pretende una demostración naval frente a Valencia, de las cuatro potencias. Es una habilidad de la diplomacia alemana para dilatar la retirada de los extranjeros de España. De ninguna de las maneras quieren los Gobiernos italoalemanes retirar de nuestro país sus tropas invasoras. Saben que en cuanto las retiraran, Franco sería derrotado en menos de dos meses. Es por eso por lo que se inventan motivos para entorpecer la labor del Comité de No Intervención, en mala hora concebido. Tan en mala hora fué concebido el dichoso Comité, que por él se ha llegado a la crítica situación en que se encuentra Europa, a causa de la guerra que nos hacen, sin declararla, las dos potencias fascistas, con la ayuda del alto capitalismo interesado en ella. Eden ha tenido que confesar, al fin, ante la Cámara inglesa, "...que el acuerdo de No Intervención no se lleva como era necesario y que la situación sobre este particular es verdaderamente delicada". Tan delicada es que, visto que Inglaterra no participa del deseo de la demostración naval propuesto por Alemania, se aseguraba la posibilidad de una retirada definitiva de la Conferencia de No Intervención y de una acción conjunta italoalemana contra la República española. Esta posibilidad de retirada, ya es un hecho. No han querido esperar una investigación para ver si, en verdad de verdad, nuestros submarinos habían disparado sobre el "Leipzig", lo que descubre la indigna maniobra. Se asegura que Alemania emplaza cañones de largo alcance en San Sebastián, con vistas a los Pirineos franceses y a nuestras aguas septentrionales. Pasamos por momentos graves. La ruptura de las cuatro potencias por la maniobra del Reich, ha llenado de inquietud a todo el mundo. ¿Habrá llegado la hora de hacer entrar en razón a los dos locos que detentan los destinos de Alemania e Italia? A estas alturas Francia e Inglaterra tienen que decidirse, so pena de quedar desplazadas de su poderío. Si no se deciden, las pequeñas potencias, como Bélgica, Austria, Yugoslavia y otras de importancia estratégica para el fascismo, buscarían amparo en los más fuertes, dejando a las democracias, que no serían ya para ellas una garantía para su seguridad. Inglaterra y Francia están aún en condiciones de dar la batalla sin recurrir a las armas, según nuestro juicio. Basta con que den de lado a la farsa de la No Intervención, restablezcan el Derecho internacional a favor de la República española y declaren estar dispuestas a garantizar todos los derechos que la Sociedad de Naciones da a sus miembros, llegando rápidamente a la aplicación del Pacto a los países que se han venido burlando de él. La ocasión es magnífica para las grandes decisiones. Las escuadras inglesa y francesa, si estimaran que el control debía seguir, deberían ser ellas solas las que controlaran por su cuenta, prescindiendo de una vez de Alemania e Italia, indicando de paso a Portugal que se ha terminado el chantaje.

Pero si a pesar de esto los Estados fascistas intentaran una acción conjunta, hacer la guerra totalitaria saltando sobre todo, Londres y París deberían entonces defender sus intereses en España, salvaguardados por la República, al verlos en peligro ante una acción de los bárbaros dedicados al exterminio de un país que nada les ha hecho, respetuoso con todas sus obligaciones. Esto, más que con vistas a la defensa de los intereses que tienen en nuestro país, con vistas a ulteriores acciones, tomando a España y sus islas y protectorado marroquí como punto estratégico de partida. Veremos si las dos grandes democracias consideran que ha llegado la hora de obrar en consecuencia, frente a la estulticia fascista. La paz del mundo lo exige, porque todo él está en peligro. Nosotros, mientras tanto, seguiremos hasta vencer, sin que nos amilanen las amenazas ni las decisiones que puedan tomar en Berlín, decisiones que acatarán y secundarán en Roma. Los españoles auténticos saben morir con estotismo, no sin antes llevarse por delante buena parte de los verdugos que le quieren arrebatar su independencia. Salvada España de las garras fascistas, dueña de sus destinos, disponiendo a su libre albedrío de sus cosas, en posesión de todo su territorio, no cabe la menor duda que se asegura la paz del mundo, al convertirse en vigia de todas las rutas de sus mares, y no teniendo pretensiones imperialistas, mas que ser lo que fué hasta aquí: fiel cumplidora de sus compromisos con el extranjero, si bien con una política interior completamente nueva, en armonía con las aspiraciones progresivas de nuestro pueblo.

París. — Comentando el asunto del "Leipzig", Bourges dice en el "Petit Parisien":

"Si los dirigentes de Alemania no miden ya el alcance de sus actos, por un torpedeo sin efecto y cuyo autor permanece en el incógnito (tan en el incógnito que muy bien pudiera tratarse de un comparsa), se colocaría en estado de hostilidad con Valencia y nos hallaríamos frente a una situación evidentemente muy inquietante."

Ginebra.—En los círculos internacionales de Ginebra se piensa unánimemente que el fracaso de las negociaciones de Londres entre las cuatro potencias, relativas al incidente del "Leipzig", ha creado para Europa una situación especialmente tirante.

Se espera conocer el uso que harán Alemania e Italia de la libertad que han vuelto a tomar al retirarse del sistema de control.

También se plantea la cuestión de saber en qué grado podrá intervenir útilmente el Consejo de la Sociedad de Naciones. Sobre este asunto parece esperarse rápidamente una protesta del Gobierno español.

Por otra parte, ante la eventualidad de una medida militar adoptada unilateralmente por Alemania e Italia, es probable que el Gobierno español haga un llamamiento más urgente a la intervención del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Londres.—Se anuncia que Alemania se retira del sistema de control de la No Intervención.

Roma.—Se anuncia oficialmente que Italia se retira del sistema de control de la No Intervención.

Londres. — Von Ribbentrop ha sido recibido por Eden al que, según se cree, habrá informado de las decisiones adoptadas por su Gobierno.

Londres.— Von Ribbentrop ha entregado en el Foreign Office una nota, en la que el Gobierno alemán anuncia su retirada definitiva del sistema de control de la No Intervención.

He aquí el texto de la nota entregada esta mañana en el Foreign Office por el embajador de Alemania Von Ribbentrop: "El Gobierno alemán, después de

haber sido informado del ataque contra el crucero "Leipzig", en los días 15 y 18 de Junio, informó inmediatamente a las potencias que participan en el control naval español de que no estaba dispuesta a poner a sus fuerzas navales encargadas de una misión internacional para servir de blanco a lo largo de la España roja.

El Gobierno alemán limitó al minimum las garantías que creía deber pedir para garantizar la seguridad de los barcos alemanes, pidiendo una demostración naval de las cuatro potencias del control para que diesen una advertencia clara y tangible.

Teniendo en cuenta que los Gobiernos francés e inglés fueron opuestos a aceptar esta demanda mínima, el Gobierno alemán siente declarar que en las potencias que participan en el sistema de control no se comprueba el espíritu de solidaridad que constituye la condición indispensable para la realización de una labor internacional común.

El Gobierno alemán ha decidido, por lo tanto, retirarse definitivamente del sistema de control."

En los círculos alemanes de Londres se precisa que esta decisión no implica la retirada del acuerdo de la No Intervención.

Un profundo sentimiento de alivio se ha manifestado esta tarde en la Cámara de los Comunes, al igual que en todo el país, por la declaración del señor Eden dando a conocer que el Gobierno alemán le había informado de que se limitaría a la retirada del control de No Intervención en España.

En ello se ve una prueba de que los argumentos de Londres a favor de la paz internacional han vencido en Berlín las consideraciones de prestigio lo que se juzga honroso para el Gobierno alemán y como un precedente de valor.

Hasta que se hizo esta declaración se apoderó de los círculos parlamentarios una gran inquietud, pues dichos círculos, después de haber aprobado plenamente la negativa francoinglesa de participar en una demostración naval ante Valencia, medían todas las consecuencias que podría tener una acción unilateral de una o varias potencias adheridas al acuerdo de No Intervención en España.

Es cierto que no se oculta que la retirada germano-italiana del sistema de control naval plantea un problema técnico difícil de resolver y que los trabajos del Comité de Londres se van a ver singularmente complicados. Sin embargo, las dificultades no parecen insuperables, aunque todavía no se pueda prever las transformaciones, más o menos profundas, que los acontecimientos de hoy harán que las potencias interesadas introduzcan el control.

Sea lo que fuere, el aflojamiento de la tirantez se considera totalmente satisfactorio, pero en todos los partidos se subraya que los dos partes españolas no deben, en modo alguno, interpretar lo que acaba de ocurrir como una señal de debilidad de las naciones para cubrir los incidentes internacionales surgidos de la acción de las potencias en el conflicto español.

Finalmente la solidaridad franco-inglesa, que se ha expresado de forma tan absoluta con motivo del asunto del "Leipzig", es considerada en el Parlamento como uno de los factores esenciales que han permitido evitar acontecimientos graves y mantener la paz.

Chautemps continuará aplicando el programa general trazado por el Ministerio anterior, pero con métodos algo diferentes y sin realizarlos, tal vez, de manera tan sistemática.

El periódico insiste en que la crisis ha sido de corta duración gracias al prestigio y al espíritu de conciliación de León Blum.

Chautemps continuará aplicando el programa general trazado por el Ministerio anterior, pero con métodos algo diferentes y sin realizarlos, tal vez, de manera tan sistemática.

El periódico insiste en que la crisis ha sido de corta duración gracias al prestigio y al espíritu de conciliación de León Blum.

Nueva York.—El "New York Times" estima que el Gobierno

#### La faz de la guerra frente al mundo

### Ante el supuesto incidente del "Leipzig", Italia y Alemania se retiran del "Control", rompiendo totalmente sus relaciones de "No Intervención" con Francia e Inglaterra

París. — Comentando el asunto del "Leipzig", Bourges dice en el "Petit Parisien":

"Si los dirigentes de Alemania no miden ya el alcance de sus actos, por un torpedeo sin efecto y cuyo autor permanece en el incógnito (tan en el incógnito que muy bien pudiera tratarse de un comparsa), se colocaría en estado de hostilidad con Valencia y nos hallaríamos frente a una situación evidentemente muy inquietante."

Ginebra.—En los círculos internacionales de Ginebra se piensa unánimemente que el fracaso de las negociaciones de Londres entre las cuatro potencias, relativas al incidente del "Leipzig", ha creado para Europa una situación especialmente tirante.

Se espera conocer el uso que harán Alemania e Italia de la libertad que han vuelto a tomar al retirarse del sistema de control.

También se plantea la cuestión de saber en qué grado podrá intervenir útilmente el Consejo de la Sociedad de Naciones. Sobre este asunto parece esperarse rápidamente una protesta del Gobierno español.

Por otra parte, ante la eventualidad de una medida militar adoptada unilateralmente por Alemania e Italia, es probable que el Gobierno español haga un llamamiento más urgente a la intervención del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Londres.—Se anuncia que Alemania se retira del sistema de control de la No Intervención.

Roma.—Se anuncia oficialmente que Italia se retira del sistema de control de la No Intervención.

Londres. — Von Ribbentrop ha sido recibido por Eden al que, según se cree, habrá informado de las decisiones adoptadas por su Gobierno.

Londres.— Von Ribbentrop ha entregado en el Foreign Office una nota, en la que el Gobierno alemán anuncia su retirada definitiva del sistema de control de la No Intervención.

He aquí el texto de la nota entregada esta mañana en el Foreign Office por el embajador de Alemania Von Ribbentrop: "El Gobierno alemán, después de

haber sido informado del ataque contra el crucero "Leipzig", en los días 15 y 18 de Junio, informó inmediatamente a las potencias que participan en el control naval español de que no estaba dispuesta a poner a sus fuerzas navales encargadas de una misión internacional para servir de blanco a lo largo de la España roja.

El Gobierno alemán limitó al minimum las garantías que creía deber pedir para garantizar la seguridad de los barcos alemanes, pidiendo una demostración naval de las cuatro potencias del control para que diesen una advertencia clara y tangible.

Teniendo en cuenta que los Gobiernos francés e inglés fueron opuestos a aceptar esta demanda mínima, el Gobierno alemán siente declarar que en las potencias que participan en el sistema de control no se comprueba el espíritu de solidaridad que constituye la condición indispensable para la realización de una labor internacional común.

El Gobierno alemán ha decidido, por lo tanto, retirarse definitivamente del sistema de control."

En los círculos alemanes de Londres se precisa que esta decisión no implica la retirada del acuerdo de la No Intervención.

Un profundo sentimiento de alivio se ha manifestado esta tarde en la Cámara de los Comunes, al igual que en todo el país, por la declaración del señor Eden dando a conocer que el Gobierno alemán le había informado de que se limitaría a la retirada del control de No Intervención en España.

En ello se ve una prueba de que los argumentos de Londres a favor de la paz internacional han vencido en Berlín las consideraciones de prestigio lo que se juzga honroso para el Gobierno alemán y como un precedente de valor.

Hasta que se hizo esta declaración se apoderó de los círculos parlamentarios una gran inquietud, pues dichos círculos, después de haber aprobado plenamente la negativa francoinglesa de participar en una demostración naval ante Valencia, medían todas las consecuencias que podría tener una acción unilateral de una o varias potencias adheridas al acuerdo de No Intervención en España.

Es cierto que no se oculta que la retirada germano-italiana del sistema de control naval plantea un problema técnico difícil de resolver y que los trabajos del Comité de Londres se van a ver singularmente complicados. Sin embargo, las dificultades no parecen insuperables, aunque todavía no se pueda prever las transformaciones, más o menos profundas, que los acontecimientos de hoy harán que las potencias interesadas introduzcan el control.

Sea lo que fuere, el aflojamiento de la tirantez se considera totalmente satisfactorio, pero en todos los partidos se subraya que los dos partes españolas no deben, en modo alguno, interpretar lo que acaba de ocurrir como una señal de debilidad de las naciones para cubrir los incidentes internacionales surgidos de la acción de las potencias en el conflicto español.

Finalmente la solidaridad franco-inglesa, que se ha expresado de forma tan absoluta con motivo del asunto del "Leipzig", es considerada en el Parlamento como uno de los factores esenciales que han permitido evitar acontecimientos graves y mantener la paz.

Chautemps continuará aplicando el programa general trazado por el Ministerio anterior, pero con métodos algo diferentes y sin realizarlos, tal vez, de manera tan sistemática.

El periódico insiste en que la crisis ha sido de corta duración gracias al prestigio y al espíritu de conciliación de León Blum.

París. — Comentando el asunto del "Leipzig", Bourges dice en el "Petit Parisien":

"Si los dirigentes de Alemania no miden ya el alcance de sus actos, por un torpedeo sin efecto y cuyo autor permanece en el incógnito (tan en el incógnito que muy bien pudiera tratarse de un comparsa), se colocaría en estado de hostilidad con Valencia y nos hallaríamos frente a una situación evidentemente muy inquietante."

Ginebra.—En los círculos internacionales de Ginebra se piensa unánimemente que el fracaso de las negociaciones de Londres entre las cuatro potencias, relativas al incidente del "Leipzig", ha creado para Europa una situación especialmente tirante.

Se espera conocer el uso que harán Alemania e Italia de la libertad que han vuelto a tomar al retirarse del sistema de control.

También se plantea la cuestión de saber en qué grado podrá intervenir útilmente el Consejo de la Sociedad de Naciones. Sobre este asunto parece esperarse rápidamente una protesta del Gobierno español.

Por otra parte, ante la eventualidad de una medida militar adoptada unilateralmente por Alemania e Italia, es probable que el Gobierno español haga un llamamiento más urgente a la intervención del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Londres.—Se anuncia que Alemania se retira del sistema de control de la No Intervención.

Roma.—Se anuncia oficialmente que Italia se retira del sistema de control de la No Intervención.

Londres. — Von Ribbentrop ha sido recibido por Eden al que, según se cree, habrá informado de las decisiones adoptadas por su Gobierno.

Londres.— Von Ribbentrop ha entregado en el Foreign Office una nota, en la que el Gobierno alemán anuncia su retirada definitiva del sistema de control de la No Intervención.

He aquí el texto de la nota entregada esta mañana en el Foreign Office por el embajador de Alemania Von Ribbentrop: "El Gobierno alemán, después de

haber sido informado del ataque contra el crucero "Leipzig", en los días 15 y 18 de Junio, informó inmediatamente a las potencias que participan en el control naval español de que no estaba dispuesta a poner a sus fuerzas navales encargadas de una misión internacional para servir de blanco a lo largo de la España roja.

El Gobierno alemán limitó al minimum las garantías que creía deber pedir para garantizar la seguridad de los barcos alemanes, pidiendo una demostración naval de las cuatro potencias del control para que diesen una advertencia clara y tangible.

Teniendo en cuenta que los Gobiernos francés e inglés fueron opuestos a aceptar esta demanda mínima, el Gobierno alemán siente declarar que en las potencias que participan en el sistema de control no se comprueba el espíritu de solidaridad que constituye la condición indispensable para la realización de una labor internacional común.

El Gobierno alemán ha decidido, por lo tanto, retirarse definitivamente del sistema de control."

En los círculos alemanes de Londres se precisa que esta decisión no implica la retirada del acuerdo de la No Intervención.

Un profundo sentimiento de alivio se ha manifestado esta tarde en la Cámara de los Comunes, al igual que en todo el país, por la declaración del señor Eden dando a conocer que el Gobierno alemán le había informado de que se limitaría a la retirada del control de No Intervención en España.

En ello se ve una prueba de que los argumentos de Londres a favor de la paz internacional han vencido en Berlín las consideraciones de prestigio lo que se juzga honroso para el Gobierno alemán y como un precedente de valor.

Hasta que se hizo esta declaración se apoderó de los círculos parlamentarios una gran inquietud, pues dichos círculos, después de haber aprobado plenamente la negativa francoinglesa de participar en una demostración naval ante Valencia, medían todas las consecuencias que podría tener una acción unilateral de una o varias potencias adheridas al acuerdo de No Intervención en España.

Es cierto que no se oculta que la retirada germano-italiana del sistema de control naval plantea un problema técnico difícil de resolver y que los trabajos del Comité de Londres se van a ver singularmente complicados. Sin embargo, las dificultades no parecen insuperables, aunque todavía no se pueda prever las transformaciones, más o menos profundas, que los acontecimientos de hoy harán que las potencias interesadas introduzcan el control.

Sea lo que fuere, el aflojamiento de la tirantez se considera totalmente satisfactorio, pero en todos los partidos se subraya que los dos partes españolas no deben, en modo alguno, interpretar lo que acaba de ocurrir como una señal de debilidad de las naciones para cubrir los incidentes internacionales surgidos de la acción de las potencias en el conflicto español.

Finalmente la solidaridad franco-inglesa, que se ha expresado de forma tan absoluta con motivo del asunto del "Leipzig", es considerada en el Parlamento como uno de los factores esenciales que han permitido evitar acontecimientos graves y mantener la paz.

Chautemps continuará aplicando el programa general trazado por el Ministerio anterior, pero con métodos algo diferentes y sin realizarlos, tal vez, de manera tan sistemática.

El periódico insiste en que la crisis ha sido de corta duración gracias al prestigio y al espíritu de conciliación de León Blum.

#### Juicios de la Prensa francesa sobre el Gabinete Chautemps

París. — La Prensa publica sus primeros juicios sobre el nuevo Gabinete que preside Chautemps.

El "Matin", dice: "En el plan financiero, Chautemps quiere volver a las prácticas liberales. Su presencia en la Presidencia y la de Bonnet en Hacienda, reanudarán la confianza."

El "Journal" declara: "Si Chautemps trae un programa claro y resuelto y dice la verdad al país, no cabe duda de que el voto de las dos Cámaras confirmará su éxito".

"L'Oeuvre" escribe: "Respetando el sufragio universal, la unión de izquierdas es mantenida y reforzada y trabajará por conjurar la crisis financiera".

"L'Ere Nouvelle" dice que es la hora de la pacificación y de la solidaridad social.

"Le Populaire", dice: "Las masas populares tendrán tanta mayor confianza en el esfuerzo y sacrificio consentidos por el partido, cuanto más de prisa sea compensado por la lealtad y fidelidad de los demás elementos que entraron en la concentración".

"L'Humanité", declara: "Somos de los que dijeron que todo es posible, pero que desean todo lo que es posible, todo lo que se declaró posible. Somos de los que quieren el triunfo, pero que este triunfo esté en la realización del programa."

"L'Epoque" afirma que el Gobierno de reconciliación nacional es el único capaz de salvar al país.

El "New York Times" opina sobre el nuevo Gobierno francés

Nueva York.—El "New York Times" estima que el Gobierno

**La-Calle y Compañía, S. L.**

PRESENTA LA MAS EXTENSA Y NUEVA COLECCION DE LAMPIS-TERIA ARTISTICA Y MODERNA

**Nicolás Salmerón, 7**

La Paz y la civilización en peligro

Los periódicos ingleses comentan y preguntan cuáles son las intenciones alemanas saliendo del "Control"

Londres.—Los periódicos londinenses se preguntan cuáles son, desde hace algunos días, los verdaderos móviles políticos del Reich y cuál será el próximo gesto de la Alemania hitleriana. Los articulistas se muestran de acuerdo en varios puntos, a saber: Primero. Existe una relación entre el aplazamiento de la visita de von Neurath y la intransigencia alemana en el asunto del "Leipzig". Segundo. Hay probablemente una relación entre estos dos hechos y la victoria de Franco en Bilbao. El éxito nacionalista hace que la política de los nazis ortodoxos vuelva a prevalecer. La actitud de Alemania hacia Checoslovaquia viene también a confirmar la teoría del retorno premeditado a la intransigencia. Tercero. Hay tal vez una relación entre el cambio de táctica de Alemania y la crisis ministerial

francesa. Sin embargo los comentaristas británicos estiman que Alemania ha creído ver en ello una ocasión, se ha equivocado profundamente, ya que la fuerza de que dispone el nuevo Gobierno es tan considerable como la del anterior. Cuarto. Ante la firmeza franco-inglesa puesta de relieve en la reunión de los embajadores celebrada ayer y, tal vez, ante la actitud vacilante de Italia, los periodistas estiman en general que Alemania, sorprendida, va a ceder. Pero muchos opinan que los actos de Hitler son difíciles de prever y no excluyen la posibilidad de un acto individual de violencia. En tal caso, ¿está Alemania decidida a poner fin a la política de No Intervención? Las consecuencias serían tan desastrosas como incalculables para la paz mundial.

El "News Chronicle", escribe: "Esperamos que la firmeza mos-

trada ayer por el Gobierno británico al rechazar la petición alemana constituirá una lección que será comprendida en Berlín. En cuarenta y ocho horas se sacrificó gratuitamente la buena voluntad británica."

El "Manchester Guardian", declara:

"El sistema de No Intervención está sometido ahora a ruda prueba y es dudoso que pueda sobrevivir a otra mayor. Una acción militar de Alemania en España podría significar muy bien y significaría ciertamente el fin de la No Intervención. La nueva crisis internacional no debe ser juzgada únicamente a la luz de los acontecimientos de España. La ofensiva, enteramente injustificada e inspirada oficialmente por la propaganda alemana acaba de emprender contra Checoslovaquia, se considera como un mal síntoma y un mal síntoma es también el aplazamiento de la visita a Londres de von Neurath. ¿Busca Alemania complicaciones que llevarían a lo peor? No es creíble que las desee verdaderamente, pero, entonces, ¿cómo interpretar sus actos? No se abriga en Londres temores para un porvenir inmediato, pero, una vez que comiencen las complicaciones, es imposible decir adónde llegarán."

LA INCOGNITA DE EUROPA

Alemania celebra urgentemente Consejo de Ministros con asistencia de los jefes de mar y tierra y el de policía

Mr. Eden hace interesantes declaraciones en la Cámara y afirma que Franco no será reconocido beligerante

Francia e Inglaterra firmemente unidas

Paris.—Las declaraciones del señor Eden esta tarde en la Cámara de los Comunes han contribuido algo a descargarse la atmósfera política y diplomática. El ministro inglés ha manifestado ante la Cámara que el ministro de Negocios extranjeros alemán había declarado esta mañana al embajador británico en Berlín, señor Neville Henderson, que Alemania, en vista de que no había sido posible llegar a un acuerdo en el Comité de Coordinación de las cuatro potencias, había decidido retirar definitivamente sus navios de guerra del sistema del Control establecido en las costas españolas. Al propio tiempo, el embajador de Italia, en Londres comunicó al Gobierno británico una decisión idéntica tomada por el Gobierno italiano.

El ministro de Negocios extranjeros comunicó al propio tiempo al embajador británico que éstas eran las únicas medidas que se habían decidido tomar, por el momento. Esta entrevista entre el embajador británico y el ministro alemán tuvo lugar hoy por la mañana antes de celebrarse el Consejo de Ministros anunciado en Berlín, al cual han asistido, además de los ministros, los jefes de las fuerzas de mar y tierra y el jefe superior de policía, señor Himmler.

Hasta la hora de telefonar no se ha recibido en París ningún comunicado de los acuerdos que hayan podido tomarse en el Consejo

de Ministros celebrado por el Gobierno alemán. Existe, por lo tanto, una cierta impaciencia por conocer definitivamente si, en efecto, Alemania e Italia van a abstenerse, por el momento, de tomar represalias, como se temía esta mañana que iban a hacerlo, en vista de las informaciones recibidas por la prensa francesa e inglesa de sus corresponsales en Berlín, que unánimemente anunciaron que el Gobierno alemán parecía decidido a establecer un bloqueo de los puertos españoles y a apresarse a los barcos mercantes de la flota republicana.

Se informaba también que en estas medidas tomaría parte activa la flota italiana, junto con la alemana. Se asegura en los círculos diplomáticos que tanto el Gobierno inglés como el Gobierno francés han adoptado una actitud muy firme y decidida en el curso de las conversaciones que han tenido lugar durante las últimas 24 horas, y que esta firmeza de Francia e Inglaterra puede quizá haber influido para que, a última hora el Gobierno de Berlín rectificara las decisiones tomadas durante las conversaciones que celebró ayer el canciller Hitler con las autoridades militares y navales del Reich.

El tono de la Prensa francesa en general, incluso el de la reaccionaria, es también más firme que de costumbre.

Paris. — En "Le Petit Parisien", el comentarista de política extranjera, que pasa por ser intérprete oficioso del pensamiento del Gobierno francés y del ministro de Negocios Extranjeros, M. Yvon Delbos, expresaba esta mañana una viva inquietud ante las maniobras que el Gobierno alemán parecía preparar.

En el artículo del mismo diario se califican las demandas alemanas, que ni Inglaterra ni Francia han podido aceptar, de exorbitantes, y se habla de la necesidad de impedir que se repitan actos como el "bárbaro crimen" de Almería.

El corresponsal de la agencia Fabra en París ha sabido comprobar el excelente efecto que en los círculos políticos, diplomáticos y periodísticos de la capital francesa ha causado la actitud digna y serena mantenida por el Gobierno de Valencia ante las maniobras provocadoras de Alemania e Italia.

En esta actitud se ve la garantía, por parte de España, de evitar cualquier acto que pudiera servir de pretexto a las potencias fascistas para simular nuevos incidentes en los cuales pudiera apoyar medidas de represalias.

La retirada de los buques alemanes e italianos del sistema de control, es, en efecto, considerada por muchos como el peso preliminar para crear una situación dentro de la cual pueda ser fácil a las potencias fascistas hacer surgir nuevos incidentes.

Los delegados ingleses en la Conferencia Internacional Obrera, insistirán, en vista del fracaso de la "No Intervención", en que el Gobierno legítimo de España pueda comprar armamento

Londres. — Esta tarde se celebró en la Cámara de los Comunes una reunión conjunta de representantes del Consejo general de las Trade Unions, del Ejecutivo nacional del partido laborista y del Consejo ejecutivo del grupo parlamentario laborista.

Las deliberaciones se refirieron a la situación española, acordándose que los delegados británicos que acudan a la Conferencia que se celebrará mañana en París, por la Federación Sindical Internacional y la Internacional Socialista, apoyen la propuesta que se someterá a la misma, de que la cuestión de España se lleve a la S. de N. y que se pida que se adopte una resolución con arreglo al pacto de Ginebra.

En vista del fracaso del acuerdo de No Intervención, los delegados británicos insistirán en la necesidad de que se devuelva al Gobierno

español el derecho de comprar armamento.

Los delegados británicos serán el secretario general de las Trade Unions, Walter Citrine y tres diputados laboristas.

La posición de Alemania está sin definir

Berlín. — La agencia ofensiva D. N. E. ha publicado únicamente el comunicado declarando que Alemania se retiraba del sistema de No Intervención.

Durante toda la mañana y primera hora de la tarde de ayer, circulaban los rumores más varios, llegándose a decir, incluso, que Alemania iba a retirarse del Comité de No Intervención y que

las cosas iban a tomar un grave giro.

Estas inquietudes se aplacaron, en parte, al saberse que el ministro de Negocios Extranjeros del Reich había hecho sobre el asunto, a los embajadores de Francia y Gran Bretaña, una declaración tranquilizadora sobre la actitud de Alemania.

Sin embargo, es de notar que la publicación oficial hecha esta tarde, no da todavía ninguna precisión, sobre la política que seguirá ahora Alemania con respecto al Comité de No Intervención y sobre la no intervención en sí misma.

Enfermos estómago. Curación segura con Gastromaltina Loras; evita acideces y malas digestiones

CARTELERA DE ESPECTACULOS PUBLICOS (U. G. T. - C. N. T.)

SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía dramática y grandes espectáculos. Responsable artístico: Enrique Rambal. 8'30 tarde y 10'30 noche: La interesantísima obra, El proceso de Dreyfus o Emillo Zola, el poder del genio, grandioso éxito de Rambal.

NOSTRE TEATRE.—Compañía de comedia. Responsable: Vicente Mauri. 8'30 tarde y 10'30 noche: ¡Lo tengo todo arreglado!, clamoroso éxito de risa.

TEATRO APOLO.—Compañía de zarzuela española. Responsable: Pepín Fernández. 8'30 tarde y 10'30 noche: El barquillero, por Anita Barbarroja, Sara Fenor, Amparo Wieden, Pepín Fernández, Antonio Murillo, Juan Baraja y Manzano. Agua, azucarillos y aguardiente, por Sara Fenor, Carmen Málquez, Amparo Wieden, Conchita Amorós, Carmen García, Bejarano, Pepín Fernández, Juan Baraja, Julio Espí, Luis Manzano, Bosch y Banquells. Butaca, 3 pesetas.

TEATRO RUZAFÁ.—8'30 tarde: El país de los tontos y Aquí hacen falta tres hombres, dos obras de grandioso éxito. 10'30 noche: Aquí hacen falta tres hombres y El país de los tontos.

TEATRO ESLAVA.—Compañía de comedia. Responsable: Paco Pierrá. 8'30 tarde y 10'30 noche: Dueña y señora, extraordinario éxito.

TEATRO ALKAZAR.—Compañía de comedia. Responsable: Manolita Ruiz. 8'30 tarde y 10'30 noche: El susto, original de los hermanos Quintero, gracia fina.

TEATRO LIBERTAD.—Compañía de zarzuelas y revistas. Responsable: Pepe Alba. 10'30 noche: La del Soto del Parral, gran éxito de Isabel Ferri, Nieves Alba, Pepe Alba, Alfonso Goda, Gonzalo Ambit, Emillo Montichelvo y coro general.

SECCION CINES

Continua de 4'30 tarde a 12 noche

RIALTO.—2ª semana del formidable film, Rebelión a bordo, por Clark Gable, Charles Laughton, Franchot Tone, en español. Completan otras películas.

OLYMPIA.—Adán sin Eva, en español, por Mirna Loy y Robert Montgomery. Completan otras películas cortas.

CAPITOL.—La fugitiva, por Maureen O'Sullivan y Joel Mac Crea. Continuando el gran espectáculo de variedades, Miguel de Molina y Amalia de Isaura.

LIRICO.—Rincóncito madrileño, grandiosa producción nacional por la precoz estrella Guadalupe Garcé-Nuño. Completan otras películas cortas.

TYRIS.—Estigma liberador y Una chica de provincias, en español, por Janet Gaynor y Robert Taylor.

SUIZO.—Alas Dinamita y Una noche en la Opera, en español, por los Hnos. Marx.

FRONTON VALENCIANO
Programa para hoy jueves día 24 Junio de 1937, a las 4'15 tarde:
Rojos PRIMER PARTIDO Azules
Chacartegui II-Galarraga contra Arrizabalaga-Goenaga II
Rojos SEGUNDO PARTIDO Azules
UNANUE II-ARINTONDO contra ARRATIBEL-TRECET I
Quiniela: Deva-Gárate-Marcue-Fidel-Urrutia
Rojos TERCER PARTIDO Azules
FIDEL-GARATE contra DEVA-MARCUE

UNIFORMES
CUERPO DE ASALTO, AVIACION
y demás cuerpos de la Armada, en los grandes Almacenes de Pañería y Sastrería de
Francisco Albarracín
Inmenso surtido en ropas hechas y a la medida.
La casa más económica en Valencia.
Calle de la Carda, 10 y 12-Teléfono 15.596
(Tranvía número 7)

RADIO! AQUÍ ESTÁ
EL APARATO!
BUENA CALIDAD Y MEJOR PRECIO
RADIO GARCIA (FRENTE TEATRO APOLO)
JUAN DE AUSTRIA, 9

# Por la ruta de la verdad

Cuando yo empleo la palabra REVOLUCIÓN, nadie tiene derecho a dar al vocablo su significado peyorativo.

La revolución a que me refiero no es el desmán, ni el despilfarro, ni el terror, ni el carteo. Si mi vida larga de lucha en primera línea fuese por el lector ignorada, ahí está una campaña de once meses, proclamando al lucero del alba las verdades de la revolución. Contra mi costumbre, hice de la pluma látigo para cruzar la cara al desafuero, para increpar a los despilfarradores de lo ajeno, para anatematizar el terror y para combatir el pueril deporte de los que confunden la creación revolucionaria con una agencia de anuncios o con la propaganda de específicos.

Cuando hablo de revolución me refiero al arte de crear una estructura política y un orden económico, aprovechando los órganos e instrumentos que ha forjado el drama de España. Vana empresa sería la que intentase galvanizar cosas muertas, yacientes más que vigentes, instituciones escritas en la letra de la ley, sin alma y sin raíz de pueblo. La esperanza que nuestro país ha puesto en la guerra pide a gritos la genialidad política necesaria para dar forma y señalar rumbo a las nuevas instituciones públicas, sociales y económicas, que interpreten la realidad viva y sangrante de la patria. ¿Es que no ha pasado nada el 18 de Julio? ¿Es que no se ha hundido nada? ¿Es que existe varita de las virtudes que alumbré aguas de vida en los pozos secos de la legalidad antigua?

Es inútil que intentemos vivir de farsas en una época en que la vida pasa bordeando la muerte a todas horas. Lo que no tenga detrás de sí la emoción, la esperanza y la fe de la España combativa que lucha y muere por la libertad, ¿qué significa? ¿Qué representa? ¿Para qué sirve?

Tales supremas razones que nacen de la intuición misma de la historia, son las que aconsejan que se dé forma a la revolución española, sin menoscabo, antes bien con ventaja y provecho para el desarrollo normal de la guerra. La revolución en marcha puede representar un orden económico íntegramente puesto al servicio de la guerra y una tensión moral de heroísmo y sacrificio que difícilmente brota de otro veneno que del caudaloso de la revolución española.

Todavía se ha hecho muy poco o casi nada por encauzar desde el Poder el nuevo orden económico. Lo poco que se intentó lo hizo el pueblo, esporádica, aislada y espontáneamente, sin conexión alguna en los ensayos, muchas veces contradictorios. Mal que bien, esos intentos populares han servido para sostener el país en pie durante un año, mientras salía de sus cenizas el Estado. Todo se había desplomado el 18 de Julio, España comenzó a andar por su cuenta y ha sobrevivido. Y ha parido de su entraña, mientras tanto, una organización estatal y un Ejército. No es poco y aun estoy por decir que es mucho.

Sin esa agitación revolucionaria del país, ¿cómo se habría evitado la insurrección fascista en la retaguardia, cuando el Gobierno se había quedado sin instrumentos de coerción? ¿Quién habría sostenido los frentes, mientras se hacía el Ejército de nueva planta? Sin duda, esa primera etapa caótica de la revolución ha sido superada, mas no porque deba volver lo anterior, sino porque a la revolución improvisada del pueblo, debe seguir la revolución coherente timoneada desde el Poder.

Ahora se recogen determinadas cosechas. Es ahora cuando el orden revolucionario puede sistematizar la distribución para todo el año, imponiendo el racionamiento que aconsejen las necesidades económicas del país en lucha. Pues ese orden es revolución al servicio de la guerra.

Probablemente ha de llegar una época no lejana en que se haya de exigir a la producción un rendimiento mayor, incrementando quizá las jornadas de trabajo.

En tiempo estamos de organizar ahora las campañas de exportación de nuestros productos agrícolas para cuando llegue la temporada—que no debe cogernos desprevenidos como el pasado invierno—en forma que el país obtenga la masa de divisas que precisa para abastecer las necesidades de los frentes. Eso también será revolución al servicio de la guerra. Y podríamos multiplicar al infinito los ejemplos.

Nos esperan horas de grandes sacrificios. Habrá que pedir al país esfuerzos que sólo rendirá, si existe la unidad moral en la calle, y

Ignoramos si estas razones, que nos parecen evidentes, van a merecer la atención o la censura de nuestros conciudadanos. Nuestro deber queda cumplido con exponerlas y con sufrir las consecuencias que puedan dimanar de haber dicho una verdad con la que creíamos servir al país. Triste cosa es que todavía tenga uno "que sentir lo que ha dicho, porque ha dicho lo que siente"; pero más triste es haber tenido tantas veces razón que nadie comprendía hasta que los hechos adversos confirmaban, tarde, nuestra razón, cuando ya no servía para nada.

Pensar no es un delito. Decir lo que se piensa, me parece una virtud. Acatar, sin embargo, la autoridad de quien legítimamente la ostenta, un deber. Pues bien; acatando a quien lo merece, después de haber pensado, y cumpliendo con el deber de expresar el pensamiento, digo: que la guerra nos impone hoy más que nunca la solidaridad de todas las fuerzas revolucionarias, que el ritmo de la revolución favorece más que estorba al desarrollo favorable de la guerra.

FERNANDO VALERA

## COLABORACION

# LA CONSTITUCION VASCA EN LA REVOLUCION ESPAÑOLA

Por GONZALO DE REPARAZ

I

El medio millón de éuskaros o algo más si incluimos a Navarra, ha pesado mucho en los destinos de la patria ibérica. Es esta la mejor prueba del valer de los vascos. En el anterior artículo expuse muy resumidamente su intervención, siempre propulsora, en el periodo expansivo de nuestra Historia. Hoy me toca hablar de su papel en la vida interior; en el periodo de la lenta y desorientada evolución de la vieja España desvenenada y decadente.

Emplea ese periodo con la guerra de la Independencia y la liquidación del inmenso imperio colonial, que la sigue, y de la que la guerra no fué la causa sino el empujón final decisivo.

El traspaso de la nación, de los Austrias a los Borbones, había sido el prólogo. España salió lisiada de la guerra de Sucesión. Perdiera poco antes a Portugal, quedando hemipléjica; con todo el costado Occidental paralizado. Ahora perdía Gibraltar, quedando con un hueso atravesado en la garganta que la impedía levantar la voz entre las naciones del mundo. Porque Gibraltar, situado en el punto de conjunción de los dos mares que rodean la Península, es el órgano de máxima vitalidad, ya que la vida de Iberia depende de sus mares, de suerte que sin ellos sería una tierra muerta, al punto de no tener siquiera Historia.

Fué viviendo España precariamente, con la ilusión de que afrancesándose se salvaría. Esta era la creencia de sus clases directoras: Monarquía y aristocracia. La Iglesia se resistió al afrancesamiento, olvidada de que ella había empujado a España por aquel camino dirigiendo la Reconquista. De aquí salió el conflicto entre Carlos III y los jesuitas. Fué la lucha entre dos absolutismos: el político y el religioso. Aquél, con los Borbones, tomaba formas nuevas, a las que la Iglesia española no estaba acostumbrada. Además, a la sombra de la recién introducida dinastía iba entrando el filosofismo, sospechoso de herejía para nuestro ciego.

Así nos halló la crisis de la invasión napoleónica: con las clases directoras, reconciliadas la Monarquía y la Iglesia, aferradas al culto de la tradición; con una insignifi-

cante minoría de aficionados a las novedades filosóficas de París, y con un pueblo dormido, indiferente, inconsciente. Con la invasión francesa entraron a actuar los innovadores arriba y el pueblo abajo. Para el pueblo los innovadores vinieron a ser los afrancesados, hubieran servido al rey José o no. De igual modo los clasificó la Iglesia. Pero la familia real, que se vendió al conquistador por 30 millones de francos y unas rentas para la reina y los príncipes, nadie la acusó de afrancesamiento. Fernando VII ascendió a la alta categoría de ídolo nacional, símbolo del españolismo sin tacha: el rey neto. Debíolo a las Cortes de Cádiz que levantaron tres altares: uno para él, otro para la unidad religiosa, y otro para la unidad, o mejor uniformidad, político-administrativa. Funesta trinidad que nos sumió en los horrores de la guerra civil.

II

El liberalismo español, hijo de las Cortes de Cádiz y nieto del filosofismo, no era liberalismo, ni español; era francés, como su abuelo y su madre. Por eso orientó la reforma política hacia la centralización administrativa, tal cual se lo enseñaba el Estado francés, su modelo. Eranle, por tanto, odiosos los restos de gobiernos regionales que halló vivos en España. No cayó nunca en la cuenta de que al llegar al poder con tal programa para ayudar al Gobierno de Isabel, tiñéndolo de liberal, contra el de don Carlos, vestido de absoluto, no hacía más que oponer el absolutismo administrativo al político, tal como los jesuitas habían opuesto al absolutismo político de Carlos III el religioso. Todos se apoyaban a oscuras en aquella contienda de doctrinas sin hombres que las doctrinas entendieran.

Sólo el pueblo, instintivamente, comprendió, siendo el vasco el primero que se sintió lastimado por la división en provincias y demás medidas ordenadoras que los hombres del nuevo régimen (Zea Bermúdez y Javier de Burgos principalmente) iban tomando para europeizar (afrancesar está mejor) a la semibárbara España. Nuestra diversidad les aterraba, de suerte que cuando don Carlos salió a escena de la mano de Zumalacá-

rregui, se encontró con una bandera con la que no contaba: la de los fueros éuskaros, opuesta a la de la uniformidad administrativa enarbolada en Madrid por los reformadores modernistas. De lo que resultó este absurdo: que el representante del absolutismo regio representaba también a la democracia tradicional española, mientras que el Gobierno llamado liberal y progresista era el paladín del absolutismo administrativo y el enemigo mortal, por ende, de las libertades de los pueblos.

Zumalacárrégui tuvo en sus manos la decisión del conflicto que en breve se extendió a Aragón, a Cataluña y a Valencia, es decir, a todas las comarcas de España donde la conciencia de la personalidad histórica había sobrevivido a los esfuerzos aniquiladores de Austrias y Borbones; y tengo por cierto que la hubiera hecho triunfar si no le cierran el camino de la victoria don Carlos y sus estultos consejeros, obligándole, muy contra su voluntad, a ir a sitiar a Bilbao con tres o cuatro cañones viejos por toda artillería, y cuando su plan era (de acuerdo con la buena estrategia) marchar sobre Burgos y Madrid, depositando en el Trono a la pobre ecurbitácea coronada. Pero todo fracasó con su muerte, quedando por los progresistas, esto es por los absolutistas administrativos (Mendizábal y otros) la victoria.

El grito de Muñagorri "Paz y Fueros" con que terminó la guerra, resume la aspiración suprema de los vascos: "Que se fuese don Carlos, pero que se salvaran las libertades tradicionales; la democracia vasca".

Los liberales, como extranjeros que eran espiritualmente, no comprendieron, y se obstinaron en la implantación de su sistema, que no hacía sino trasladar la voluntad absoluta del Estado, del Real Palacio al Ministerio de la Gobernación; de donde 49 caciques políticos, nada inteligentes, poco honrados y forasteros, irían a cumplir las órdenes, todas idénticas, recibidas del jefe que allá, en Madrid, distribuía el bien y el mal por toda la Península.

Los Fueros quedaron cercenados, estropeados para siempre. Pero los vascos no los olvidaron nunca.

# FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Redacción: Plaza Canalejas, 2  
Teléfonos 19.996 y 11.172

Administración: L. de Sirval, 5  
Teléfono 17.510

Desde las 10 de la noche, en  
Mariano Aser - Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Valencia, Grao y Cabañal, por un mes, 3 pesetas; trimestre, 9.  
Resto España, trimestre, 10'50  
Extranjero, 6 pesetas mes; 18 trimestre, y 72 año

III

Así se pasaron 28 años: del 40 al 68. Y surgió en Cádiz un pronunciamiento al que llamaron revolución, y que desembocó en una Monarquía que duró dos años. Tras ella vino una República que empezó llamándose federal. Si lo hubiese sido, las Vascongadas hubieran recobrado sus fueros. Pero aquella República no tenía más que un cerebro: Pi y Margall. Y todos los cráneos sin substancia cerebral se unieron contra él y contra su República, porque ésta, devolviendo el ejercicio de la autoridad a las masas y organizándola por regiones, suprimía el mango-neo caciquil madrileño. Y antes de que la República se organizara, se organizaron los carlistas en el Norte y en Cataluña, tremolando la bandera de los Fueros respectivos. Nueva guerra civil, nuevos desastros de los carlistas, que creían seguir las huellas de Zumalacárrégui sitiendo a Bilbao, y nueva victoria del centralismo uniformista madrileño. Cánovas, que venía a continuar la Historia de España con el mismo acierto con que los carlistas continuaban ante Bilbao la historia de Zumalacárrégui, acabó con lo que de los fueros quedaba el año 70.

Euzkadí no se resignó, y cuando vino la revolución a continuar la verdadera Historia de España, proclamó su propósito de continuar ella la suya. Todos los revolucionarios ibéricos estamos con los vascos, y ahora que los vemos defendiendo sus libertades tan heroicamente, de la barbarie extranjera, con más cariño, con más entusiasmo que nunca, y particularmente yo, que al defender los Fueros defiende lo mío, ya que la casa de Urbitarte en Aitaun es la casa de la madre de Zumalacárrégui, Mariana de Imaz, y la de mi madre Rosario Rodríguez de Imaz.

Este número ha sido visado por la censura

Anacrónico y ridículo

"Sagitario", en "A. B. C." y en la Sección que denomina "La flecha en el blanco", nos dice sus impresiones sobre la humorada de gran estilo que tuvo "Frente Rojo" con eso de hinchar el perro—a lo que le ayuda una película que debiendo ser seria, en el trance de registrar ese hecho, no puede más que hacer reír—con eso de las "Brigadas de Choque"... intelectual en los campos.

El título del juicio de "Sagitario" ("El submarino "Peral" ha volado sobre Groenlandia") ya es todo un dechado de ironía. Es tanto como indicarnos que nos va a contar una historieta de hadas mágicas o de milagros auténticos... para los crédulos. Algo así como que es posible que los burros vuelen, cuando todos sabemos que es lo que más se apelmaza a la tierra, después de ese paquidermo pesado—no tanto como la broma que nos han querido jugar los comunistas con toda la buena fe de que son capaces—que conocemos por hipopótamo.

He aquí unos párrafos del referido comentario:

"El intelectual, el estudiante, el hombre de la ciudad, harto de café con leche, de asfalto y cinematógrafo, desea beber en la fuente pura donde germina la tierra y se pare el cereal, para enfrentarse desde lo alto del campanario, hoz en ristre, con la inmensidad de las espigas y con pose latina gritar a los cuatro vientos: ¡Este año será el año del trigo y de Virgilio! Luego, a la vuelta al hogar con luz eléctrica, vitriola que llora y aparato de radio, puede dedicarse conjuntamente a corregir

algunos errores de cualquiera de las ediciones de Vélez de Guevara: "Menosprecio de Corte y alabanza de aldea".

Hoy, domingo, es el gran día de la confraternidad intelectual campesina. Esperamos que éstos permitirán, solamente por una vez y a manera de ensayo, que los intelectuales sean los únicos que sielguen y trillen, no en verso, sino en serio, concertándose una excursión de los campesinos a la ciudad para ayudar también a éstos en sus menesteres. Es decir, que si los intelectuales meriendan esta tarde en el campo, los campesinos pueden perder unas horas en los cafés de la ciudad cuando termine la recolección.

Sin embargo, nos permitimos recordar, aunque no venga al caso, que las trincheras que defienden Madrid no fueron tales trincheras, sino cuando las hicieron los obreros de la construcción y dejaron de construirlos los empleados del catastro parcelario."

## ACOTACIONES

"La solución de la crisis francesa."

No cabe duda que al formar Gobierno Chautemps, la crisis se ha resuelto. Lejos, desde luego, está ese parche de ser una solución a la situación política francesa. Más lejos aún la afirmación gratuita de que se ha logrado mantener el prestigio del Frente Popular. El capitalismo francés ha logrado una concesión a su favor. Ahora se manifestará, seguramente, más despótico e intransigente. Bium ha perdido su puesto. El Frente Popular francés ha perdido, oficialmente, grados de su hegemonía.

"...En lo que no se ha podido llegar a un acuerdo—son cosas del Control—es la demanda alemana sobre la conveniencia de hacer una "demostración" naval ante Valencia."

¡Demostración! ¡Oh! eufemismo fascista. Demostraciones navales se han hecho siempre sin tanto impedimento, cuando interesaba demostrar a los países vecinos el potencial naval que se poseía. Lo que nos choca es el "capricho" de que ésta sea ante Valencia precisamente.

¡La agresividad, el cinismo y la osadía del fascismo sobrepasan ya todas las cimas sospechadas!

Europa se halla al rojo vivo. La vesania homicida de Hitler y Mussolini, la arrastran hacia la más profunda alma. El proletariado consciente, organizado a través de fronteras y mares, espera alerta y decidido. ¡En esta hora decisiva y gloriosa no puede existir motivo, por gigante que parezca, que malogre el triunfo de la causa de la verdadera Humanidad!

En pleno siglo del progreso—también del vanguardismo fascista—no debemos olvidar que una bala disparada en Euzkadí, que una acción militar en cualquiera de nuestros frentes, recorre el mundo en pocos minutos. Las bolsas, sobre todo con sus oscilaciones, acuden los efectos inmediatos. Nada, pues, depende de nosotros mismos. ¡La solidaridad proletaria debe mostrar ahora su cuerpo desnudo, robusto, musculoso y potente!

"Largo Caballero elegido representante de España en el Grupo Obrero de la Conferencia Internacional del Trabajo."

¡Parece mentira que esto haya sucedido en Ginebra! Han dado, por vez primera, una en el clavo. (Nota: En la elección no intervino la diplomacia.)

"Von Neurath anula su viaje a Londres."

Para el buen entendedor... Pero no, solamente se trata de la exteriorización de un buen sentido de la economía del tiempo.

PENTAPOLIN